
Anul IV Arad, Marti 28 Ianuarie v. (10 Februarie n.) 1914. Nr. 22 
j ABONAMENTUL 
SPe un an . . 28.— Cor. 
Pe jumătate an 14.— „ 
Pe 3 luni . . 7.— „ 
Pe o lună . . 2.40 ., 

Pentru România şl 
străinătate: 

Pe un an . 40.- franci 

T e l e f o n 
pentru oraş $1 interurban 

Nr. 750. 

ROMÂNUL 
R E D A C Ţ I A 

î i A D M I N I S T R A Ţ I A 
Strada Zrinyi N-rul l/a 

INSERTIUNILE 
se primesc la admini

straţie. 

Mulţumite publice si Loc 
deschis costă şirul 20 fll. 

Manuscrisele nu se în-
nann'»7ă 

Un ostrov... 
Arad, 9 Februarie. 

Urmărim de multă vreme zigzagurile ca
pricioase ale politicei kossuthiste în Ungaria. 
Contactul ei cu realitatea s'a pierdut chiar 
in momentele, când protagoniştii indepen
dentei nationale' 'a Ungariei credeau a fi 
cucerit un teren dominant în patrie. Pumnul 
crud al evenimentelor delà 1849 a smuls din 
mâna revoluţionarilor maghiari srneul nizuin-
ţelor separatiste şi de atunci el pluteşte în 
văzduh, rătăcind departe, ca un. simbol veş
nic gonit şi veşnic neajuns de epigonii lui Lu
dovic Kossuth. 

In restimpuri de mai multă linişte, smeul 
s'a scoborât uneori mai aproape de realită
ţile pipăibile ale politicei — şi oameni ca 
Irányi Daniel şi Ludovic Mocsáry făcură în
focări respectabile pentru a-i regăsi un con
tact cu terenul solid în politica ţării. Dar în
cercările lor au fost zădărnicite prin nese-
riositatea conmilitonilor de atunci. Partidul 
kossuthist a rămas un partid cu ochii pironiţi 
in aier, în căutarea şi urmărirea unui simbol 
zadarnic, legănat de geniul nestatornic al în
tâmplării. 

în atitudinea aceasta nefirească, par
tidul kossuthist s'a poticnit fatal şi tot mai 
des. După cincizeci de ani de poticniri, el a 
dat, spre sfârşitul deceniei trecute, în 1906 
şi 1908 semne neîndoioase de extenuare de
săvârşită. In 1908 s'a rupt chiar în două, in
trând într'o agonie sbuciumată, de ale cărei 
efecte se resimte şi azi întreaga viaţă politică 
maghiară. 

Dar atitudinile romantice ale kossuthişti-

lor n'au putut să rămâie fără o influenţă a-
tiâucă asupra mentalităţii politice maghiare, 
— rasa maghiară e doar atât de necoaptă 
politiceşte, iar kossuthismul însuş a fost şi 
mai e şi azi o expresie intimă a sufletului ma
ghiar. Chiar programul partidelor maghiare 
67-fste e un program kossuthist disimulat — 
şi în această împrejurare trebuie căutată cau
za, pentru care noi şi toţi observatorii vieţii 
politice maghiare au avut, — după cum de 
atâtea ori am spus'o, — impresia, că Ungurii 
joacă în politică acelaş rol cu toţii, urmărind 
aceleaşi ţinte transcendentale, deşi grimaţi 
deosebit. 

De aceea, nu ne mirăm că, toţi bărbaţii 
politici maghiari — fără excepţie!, — au a-
eeiaş îngustă concepţie în ce priveşte rostul 
acestui stat, după cum nu ne mirăm nici de 
faptul, că cei ce înţeleg mai puţin semnal
mentele evenimentelor din Răsărit şi de pre
tutindeni în jurul nostru, sunt Ungurii, iar 
între ei în primul loc kossuthiştii. 

Nu vom arăta de data asta părerile unor 
oameni ca Iuliu Iusth, conţii Apponyi, Mihail 
Károlyi, Andrássy etc. — ele sunt cunoscute 
de noi toţi — şi orice am mai spune ar fi de 
prisos. Ceiace ne îndeamnă să facem refle
xiile de mai sus, è un articol al d-lui Oszkár 
Jászi, apărut în numărul din urmă al ziaru
lui „Világ" din Budapesta. 

Acest om cu cunoştrnţi savante în mate
rie, cu un judiciu, surprinzător în lumea ma
ghiară, pare a fi făcut în timpul din urmă u-
•nele corecturi în judecăţile ce a arătat până 
acum, şi reuşeşte, într'un singur articol de 
gazetă, să cristalizeze întreg complexul mize
riilor politice din Ungaria, în constatări lapi

dare, grele şi bine adresate. Fixează întâi ar
gumentul principal al kossuthiştilor şi anu
me: kossuthiştii spun că nu se pot întoarce 
la politica lui Irányi şi Mocsáry, deoarece 
azi „naţionalităţile" gravitează spre statele 
vecine şi se ataşează, nu partidului kossuthist, 
care formează opoziţia, ci partidului guver
namental, care e inspirat din Viena. D . Iászi 
răstoarnă acest argument după cum ur
mează: ,i , 

O bună parte din publicul maghiar, — spune 
d-sa — simte că politica şovină faţă de naţio
nalităţi a eşuat. In ţară locuiesc minorităţi de 
altă na penalitate, ajunse la conştiinţa valorii 
şi chemării lor. Fără împlinirea pretenţiilor lor 
culturale şi de limbă nu mai există soluţie. Poli
tica Iui Mocsáry e, în esenţă, identică cu princi
piul fundamental al legii de naţionalitate făcute 
de Deák şi Eötvös. Politica noastră de naţio
nalitate poate să aibă numai două concepţii: li
bertatea ori opresiunea. Dar opresiunea n'a reu
şit nicăiri în lume. Dacă ar putea să fie dată 
.perspectiva oinei asimilări forţate, silnice, — ar 
avea un înţeles macchiavelismul de astăzi. Dar 
52 milioane de Germani, în ciuda enormei lor 
forţe militare şi economice, n'au putut desnaţio
naliza pe cei 3 milioane de Poloni; 42 milioane 
de Englezi nu pot desnaţionaliza 3 milioane de 
Cel -i; colosul rus stă neputincios în faţa celor 
7 milioane de Poloni şi 3 milioane de Germani, 
întrebăm: cele 9 milioane până'n 10 milioane de 
Unguri putea-vor desnaţionaliza o jaimătate de 
ţară, când aceşti Unguri sunt numai graţie re-
oensământu'iui pcporaţ ;ei Unguri. în realitate 
fiind un popor saturat de elemente asimilate şi 
când ei se luptă cu preponderanţa politică şi 
economică a Austriei colonizatoare? Nu observă 
Ungurii si în special kossuthiştii, că reproşând 
naticmalităţii1or tendinţe de separare de stat, 
•rompromit definitiv Ungaria în fata Europei? 
Frumoasă ţară, — vor zice străinii, — când 
„unitatea naţională" se bazează pe confiscarea 

Momente din viata Regelui Carol. 
- Culese şi traduse după Memoriile Regelui. — 

De Ion Scurtu. 

Călătoria Domnitorului în Oltenia şi Bulgűaia. 
— Printre avant pastur\ile ruseşti şi româneşti 
din jirrul capitalei. — CAedite militare pentru 
apărarea ţării de Ruşi. — In Piteşti, Craiova şi 
titrnu-Severin. — Primiri însufleţitoare. — 
Noaptea pe apele Dunării. — La Cal-afat şi Vi
an. Pe câmpul de luptă delà Smârdan. — La 
Rahova. — Domnitaiiul la mormintele vitejilor. 

— Cuvinte domneşti. 

29 Aprilie (11 Mai) . Domnitorul pleacă in Ol
tenia, să inspecteze trupele. — Brătianu, care 
stărue să vadă o ameninţare în aşezările trupe
lor ruseşti, roagă pe Domnitor să se pregătească 
aîipsi din capitală mai multă vreme. 

Seara pe la ceasurile şase. Domnitorul se în
dreaptă cu mare alai spre Piteşti, unde i se face 
o primire măreaţă; oraşul este iluminat feeric. 
In drumul său ipre Piteşti, la Chitila, un bata
lion românesc dete onorurile militare trenului 
domnesc, iar de aci până la staţia Ti tiu, Dom
nitorul zări patrule ruseşti de cazaci, pe când 
cele două eseadroarre de călăraşi, garrrizonate 
taTitu, îşi împinseră avantposturile până în li
nia ferată: astfel trenul domnesc trecu printre 
străji de ambele părţi, — o stare de lucruri ce 

mmphi de grije pe Domnitor, căci împotriva tu
turor ordinelor severe ce dase, neprevederea oea 
mai neînsemnată ar putea provoca o ciocnire în
tre ai noştri şi Ruşi; într'adevăr de când ou ame
ninţarea Rusiei de-a.ne desarma, oştirea româ
nească este cuprinsă de o netăgăduită şi puter
nică îndârjire. 

La cameră, guvernul a cerut un credit de 
trei milioane pentru completarea materialului de 
răsboiu; la propunerea unui deputat, camera ri
dică creditul la patru milioane, cari se votează 
într'oin singur glas, dupăce propunătorul spu
sese că sporul nu mai trebuie motivat în actua
lele împrejurări 

30 Aprilie (12 Mai) . Domnitorul inspectează 
călare trupele din Piteşti, adunate pe platoul 
din preajma oraşului. Pe la ameazi porneşte 
spre Slatina, inspectând în drum <un regiment 
de dorobanţi la satul Stolnici. 

1/13 Mai. După slujba religioasă, Domnito
rul inspectează spitalele şi, cu toată furtuna şi 
ploaia, primeşte călare defilarea regimentelor de 
infanterie şi artilerie, ce pleacă spre Câmpu
lung. 

Trecând mai departe, spre Craiova, Domni
torul inspectează în satul Balş regimentul 6 de 
infanterie, care s'a distins la Smârdan, iar pe 
la patru dotpă ameazi soseşte în Craiova, unde-1 
întâmpină cu nespusă însufleţire autorităţile 
oraşului şi toate straturi'e sociale. La prânzul 
ce se dă în cinstea Sa, Domnitorul proslăveşte 

într'un toast biruinţele armatei Sale, închinând 
în sănătatea tuturor acelora, cari prin bărbăţia 
şi jertfele lor au răscumpărat neatârnarea Ro
mâniei şi printre cari locuitorii Olteniei ocupă 
un loc de onoare. 

2/14 Mai. Domnitorul vizitează spitalul Cra-
iovei, unde răniţii din răsboiu sunt îngrijiţi cu 
multă dragoste creştinească de doamnele so
cietăţii craiovene. Dânsul împarte medalii săr
manilor suferinzi şi mulţămeşte doamnelor pen
tru îngrijirea lor. — După ameazi Domnitorul 
se îndreaptă călare spre câmpul din bariera Ca
racalului, inspectând trupele diviziei concen
trate acolo, şi dândoi-le ordinul să plece la Pi
teşti şi Curtea de Argeş. 

3/15 Mai. Domnitorul trece mai departe, spre 
Turnu-Severin, umde-i primit cu mari ovaţiunL 
In druan inspectează toate trupele ce întâlneşte. 
Se slujeşte un Te-De um şi se vizitează spita
lele. Seara oraşul este fnumos iluminat; mul
tele lumini se oglindesc în apele Dunării şi Dom
nitorul iace o plimbare pe jos în grădina pu>-
blică, fiind senbătorit de populaţia întreagă. 

4/16 MaL Pe o vreme admirabilă, cinci regi
mente de infanterie şi două batalioane de vâ
nători defr'ează in faţa Domnitorului. 

5/17 Mai. După o frumoasă călătorie în Iar 
gul Dunării, Dornnitonul soseşte în Calafat, un-
de-L întâmpină guvernatorul rus din Vidin, co
misarul turc de acolo şi un public numeros. In-
călecând, Domnitorul se îndreaptă spre biserică, 
asistă la slujba dumnezeiască, apoi se întoarce. 

Ï i 
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drepturilor popoarelor. Argumentul că Românii 
au fost în trecut de mai multe ori împotriva noa
stră e un argument falş. In oştirea lui Mihai erau 
mulţi Săcui, călăre;ii aproape toţi Săcui. Masele 
maghiare se luptau atunci împotriva opresori
lor nemiloşi de pănuira lui Báthory şi se luptau 
alăturea cu Românii. FJar şi masele naţionali
ste s'au luptat sub Rákóczi. Istoriograful Jan -̂
cső (Benedek. N. Red.) arată că aşazisele ku-
rucznotâk (cântecele Curuţilor) sunt româneşti. 
Compositorul Káldy a demonstrat că sunt curat 
româneşti. Vestitul imn al lui Rákóczi e o cân
tare românească, pe care o răsfrângeau odi
nioară codrii din ţinuturile rcmânetşi şi a fost 
cântată din caval. Concluzia: faptele aceste 
istorice adeveresc, că democraţia a putut să 
închiege în aceiaş tabără pe toţi, fără deosebire 
de naţionalitate. Opipeniheimer spune, că oame
nii sunt ca corpurile gazoase şi ca ce'e licide: 
se feresc din calea apăsării si caută un Ioc mai 
ferit de apăsare. Să încete în Ungaria apăsa-
rea si nu va mai vorbi 'nimeni de „gravităiii în 
afară". Eu — zice autorul — nu cred în nieta-
fisica maselor naţionaliste flămânde. Oare şi 
•pe emigranţi i-au mânat în America utopii clan
destine de-a forma state? Ori e de vină tot „h> 
stigaţia panslaivă şi cea dacoromână"? Oare, 
acelaş romantism naţional, de ce nu-i alungă pe 
Nemţii şi pe Francezii etc. din- Elveţia spre fra
ţii lor de sânge mai puternici? 

Partidul kossuthist a avut atitudinile cele mai 
dilematice, când s'a luptat împotriva Austriei 
şi în acelaş timp şi împotriva naţionalităţilor. 
Pe la 1870 mai mulţi şefi kossuihişti aui înce
put tratative cu Românii şi au realizat un acord, 
care întrece concepţia Eöevös—Deák. Mocsáry, 
înainte cu iun sfert de veac, a făcut o supremă 
încercare. A spus adevărul, că Ungaria, câtă 
vreme voieşte să trăiască ca stat independent 
trebuie să aibă prietenia naţionalităţilor nema
ghiare. Cine goneşte utopiile maghiarizării, se 
repede singur în braţele molochului unităţii im
perialiste austriace. 

Dacă Ungurii azi, —după naşterea imperia
lismului democratic în Austria, după eliberarea 
Balcanului şi după formarea embrională a uni
tă {ii Slavilor dela sud,, — nu văd şi nu recu
nosc adevărurile de mai sus, e semn că otraiva 
şovino-feudală i-a sleit. Numai continuându-se 
tradiţiile eliberării iobagilor, numai acordân-
du-se tuturor drepturile naţionale va putea să 
urmeze salvarea. Democraţia politică, va naşte 
pe cea economică. E singura politică reală a-
ceasta, — şi ea e politica viitorului. 

pe bordul vasului, unde oferă un prânz cu muzică 
autorităţilor oraşului. — Seara, pe-o vreme plină 
de farmec, Domnitorul rămâne pe bord până târ
ziu, adâncindu-se în amintirile evenimentelor 
anului trecut, când Calafatul! şi Vidinul erau 
bombardate cu iurie, iar Dânsul petrecea grele 
ceasuri de nesiguranţă din pricina situaţiei tur
buri. 

6/18 Mai. De dimineaţă, dupăce acordă câ
teva audiente, Domnitorul inspectează călare 
trupele, printre cari două regimente de doro
banţi ce s'au luptat vitejeşte la Rahova şi Smâr-
dan; sunt deocraţi mulţime de soldaţi şi ofiţeri. 

După ameazi Domnitorul trece Dunărea ca 
să viziteze Vidinul; un monitor rusesc II salută 
de departe, Turcii şi Bulgarii din oraş II întâm
pină serbătoreşte, o companie rusească de onoa
re II aşteaptă pe mal şi în sunetele imnului no
stru naţional Domnitorul coboară acoperit de 
flori şi cununi. Primarul bulgar II salută în lim
ba românească, apoi Domnitorul vizitează cu 
guvernatorul rusesc câmpul de bătălie dela 
Smârdan, unde în ziua de 12/24 Ianuarie atâţia 
viteji Români şi-au jertfit viaţa pentru patrie. 
La întoarcere, Vidinul a îmbrăcat haina de săr
bătoare; pretuttndenea fâllfăie steaguri şi tot 
norodul, în frunte cu preoţii, s'a strâns pe mal, 
ca să-L mai vadă pe Domnitor în ceasul ple
cării spre Calafat. 

7/19 Mai. Pe la 7 juni. dimineaţa, Domni
torul părăseşte Calafatul; iarăşi e foarte cald. 
Dnpăce vizitează Lom-Palanca şi insula Ca-
napa. pe tocul unde anul trecut fusese scufundat 
monitorul turcesc, Domnitorul porneşte mai de-

Da: numai democraţia politică va putea 
să înfăptuiască democraţia economică. A -
cest adevăr a fost şi este chintesenţa progra
mului naţional al Românilor din Ungaria — 
şi el niciodată n'a fost atât de făţiş şi de no
bil adoptat de nici unul din cugetătorii politici 
maghiari ca astăzi de d. Jászi. 

Contele Ştefan Tisza ar putea să înveţe 
mult, să împrumute multă lumină din scrisul 
unui conaţional, dacă din scrisul românesc 
n'a putut şi n'a vrut să profite nimic. 

Puterea de pătrundere a d-lui Jászi se 
pare că a reuşit să spargă într'un punct di
ficil ceaţa metntalităţii maghiare. Şi d. Jászi 
de sigur nu e singur. In jurul dsale se gru
pează elementele de valoare ale intelectua
lităţii maghiare şi avem impresia, că în ne
gura tradiţională a concepţiei maghiare impe
rialiste încep să se desluşească conturele unui 
ostrov, ale unei insule... despre care nu ştim 
dacă e pentru totdeauna hotărnicită de ne
gură, ori dacă e o iluzie momentană numai, 
căci poate să asistăm la miracolul de a vedea 
lărgindu-se treptat conturele şi răsărind în 
faţa noastră întinderi, cari să cuprindă în 
marginile lor pe toţi antagoniştii noştri secu
lari...? 

Un 'lucru s'a adeverit însă mai presus de 
îndoială — şi anume, că nu punctul nostru 
de vedere e cel greşit, că nu concepţia noa
stră istorică trebuie adecvată celei maghiare, 
ci concepţia maghiară trebuie să se acordeze 
cu pretenţiile formulate de noi, fiind aceste 
pretenţii răsărite din necesităţile adânci ale 
statului ungar. 

Ştim că kosshthiştii vor fi cei din urmă, 
cari să se poată imprietrni cu relaţiile politice 
ale statului, — dar să sperăm, că evenimen
tele vor mâna tot mai sus, tot mai departe 
smeul aspiraţiilor lor şi că în cele din urmă 
vor trebui să se conformeze poruncii reali
tăţii. 

Ioan C. Grădişteanu 
şi soarta Românilor din Pin 

— De un bărbat politic macedonean. — 

Bucureşti, 7 Februárién. 
Avem sub ochi discursul rostit de către d. 

C. Grădişteanu în şedinţa camerei dela 16 Dece 
vrie, cu ocazia discuţiei Ia mesaj. Nu este pri 
dată când distinsul bărbat de stat se afirmă ca 
mai adânc cunoscător al chestiunilor balcanice' 
general şi al celor româneşti în special. Discu: 
dsale din urmă este cea mai indiscutabilă dova 
de exactitatea asertîunei noastre. 

Să dăm cuvântul dlui Ion C. Grădişteanu, 
în acest discurs, spre deosebire de ceilalţi apr
iori de seamă ai Românilor din Pind, |Dsa rămâ 
pe cât de statornic pe atât de convins national 
si după modificările notabile ale frontarülor b 
canice dictate de cele două răsboaie din urmă. 

„încă de anul trecut atrăsesem luarea amin 
a onor. guvern asupra soartei viitoare a celor m 
însemnate grupuri de Români, dintre cari cel ii 
însemnat este tocmai acela dela Pind, şi arătase 
că acele grupuri nu pot fi serios garantate în ' 
dividualitatea lor etnică, decât dacă nu s'ar aii 
de vre-unul din statele balcanice existente, eis' 
alipi din contra, fie de o Albanie, a căreia înfii 
tare nu era hotărîtă, fie de un alt stat autono 
care s'ar crea în peninsula balcanică. 

„Documentul 120 din pagina 90 a „Cărţii verzi" 
este o dovadă că şi d. Maiorescu împărtăşea i 
tocmai punctul d e vedere al dlui Ion C. Grădişte' 
nu. In adevăr iată ce telegrafiază ministrul 
cerilor străine român în 9 (22) Martie 1913 dl 
Mişu la Londra: 

„Binevoiţi a cere ca numeroasele comune 
măneşti din Pind dintre Samarina şi Meţova (M' 
ciu) să fie încorporate Albaniei. Stăruiţi asup 
principiului că în toate localităţile în cari Ron 
sunt in majoritate, limba administrativă să fie c 
română, deasemenea în toate bisericile şi şco 
româneşti; principiul general ar trebui înscris.' 
constituţia Albaniei". (La pag. 91 documentul 

„Şi mai departe: la această telegramă d. Mis 
ministrul nostru plenipotenţiar la Londra, răspr 
de după 4 zile dlui Maiorescu cu următoarea tele 
gramă: „Azi la întrunirea ambasadorilor am ceti 
ca regiunile dintre lanina, Metova, Grebena şi ma
tele Prarnos până la Coritza, cuprinzând 36 satei 
târguşoare româneşti, cu o populaţie de mat bk 
de 80.000 locuitori, să fie încorporate Albatéi 
Pentru asigurarea individualităţii acelor Romôii 
marile puteri ar trebui să garanteze prin trakii 
care va înlocui tratatul dela Berlin şi prin coná 
tutin albaneză autonomia administrativă, comuna 

parte pe Dunăre, sosind la ameazi în Rahova. 
Aci II primesc autorităţile şi ocanandantul ce
tăţii; primarul II întâmpină cu tradiţionala pâne 
şi sare, mulţămindu-i printr'o cuvântare româ
nească pentru mântuirea oraşului de jugui tur
cesc. Domnitorul răspunde câteva cuvinte, apoi 
înlcalecă şi împreună cu toată suita Sa, escortat 
de călăraşi şi de cazaci, se îndreaptă spre bi
serică, unde asistă Ia skidba dumnezeiască. Du
pă aceea se duce pe câmpul de luptă, cerând 
maiorul Merişescu, pe care anume 1-a luat 
cu Dânsulli, să-i povestească încă odată, la faţa 
locului, desfăşurarea bătăliei, îndeosebi epizo
dul dela podul de peste Sohit, al cărui erou fu
sese chiar Merişescu. Aci, ca şi la Smârdan, 
Domnitorul depune cununi de flori pe mormin
tele ofiţerilor şi soldaţilor căzuţi. Dupăce vizi
tează călare tot câmpul de bătălie, pe o întin
dere de treizeci dJe chilometri, Dânsul se în
toarce dealungul Dunării la Rahova, pe un drum 
minunat, adăpostit de arbori; pe coasta unei 
coline ce străluceşte de podoabele vegetaţiei 
îmbelşugate. Bulgarii servesc Donmitonului un 
prânz ţărănesc. — Din Rahova Domnitorul 
pleacă cu vaporul la Bechet, unde iarăş II (în
tâmpină uralele nerodului. 

8/21 Mai: Pe o căldură de foc Domnitorul 
porneşte cu trăsura spre Craiova, oprindu-se 
în toate satele, unde ţăranii în haine de sărbă
toare II întâmpină cu flori şi urale; ici colo se 
întind hore ,$i cântă lăutari. Pe la cinci după 
ameazi, alaiul domnesc intră în cetatea Craio-
vei; chiar din marginea oraşului, Domnitorul 
este copleşit de florile mulţimei însufleţite. Sea

ra, un conduct cu torţe străbate străzile frumos 
iluminate; peste zece mii de oameni se mişei 
valuri-valuri în cuprinsul cetăţii voioase. 

9/21 Mai. Domnitorul acordă câteva audienţi, 
inspectează noile ateliere de reparat tunuri s. 
arme, apoi face cumpărături de cărţi pentn 
scoale. 

La prânzul ce se dă în cinstea Sa, Domni 
torul rosteşte următoarea cuvântare: 

„Sunt astăzi doisprezece ani, de când 
nând pentru prima dată piciorul pe pământl 
României, am declarat că am devenit Român 

„Faptele petrecute de atunci v'au dovedi 
îndestul cât m'am identificat cu ţara Mea. Ro
mânia, prin sacrificiile ce a făcut, prin vitejia ce 
a arătat armata Sa, ieşită din popor, a câştigat 
drepturi imprescriptibile la mărire şi la inde
pendenţă. 

„Cu o legitimă mândrie strig dar astăzi: Si 
trăiască scumpa Mea ţeară, să trăiască Craio
va, primul oraş care M'a salutat la venirea 
Mea!" 

După ameazi, plecând spre Piteşti, Domni
torul este întâmpinat aci cu aceiaşi însufleţire, 
cu care L'au petrecut la gară Craiovenii. Epis
copul Argeşului salută pe „viteazul Domnitor al 
Românilor"; florile şi cununile ce I-se daiu suit 
atât de multe şi atât de frumoase, că Domnito
rul le ia cu sine pentru Doamna Elisabeta. 
Seara, după conductul cu torţe şi muzică, Dom
nitorul se plimbă în grădina publică, unde-L 
salută roiuri de doamne îmbrăcate în portul na
tional. 



Í'ÍÖ'Februarie 19Í4. „ R O M Â N U L " 

'va.ff ca putinţă, politica acelor români, 
tea llmbei româneşti în adminl-
scoale şi în biserici, recunoaşterea unei 
spirituale române, cu facultatea pentru 

iromăn de « întreţine, ca şi în trecut, insti-
('cultură română fără nici o restrictiune. 

Smlrea făcută explicaţiilor şi demon-
•mele pe hartă a fost foarte prietenoasă 
ultumit în numele guvernului român pen-

• de seamă şi consideraţia arătată .vede-
juse de reprezentantul său. 

\ departe, la pag. 97, documentul 129, iarăş 
[•telegramă a ministrului nostru la Londra, 
ire arată că chestiune-a nu s'a rezolvat: 

'iiiunea graniţei de sud a Albaniei este încă 
msitrne. Franţa şi Rusia nu primesc răul 
•t.ca graniţă şi vor s'o tragă mult mai la 

l încât un mare număr de sate româneşti 
m pe din afară. Italia îşi studiază chestia 
I să-şi arate cererile definitiv/'. 
găsim în Cartea verde documentul 146, 

Jînsemnat prin faptul că, deşi ministrul no-
1 Londra, d. Mişu, luase instrucţiuni precise 
kgrama din 9 (22) Martie 1913, documentul 
[pupul Românilor din Pind să fie alipit A l -
|.totuş dsa cere instrucţiuni în această pri-
nib motiv, că ar fi fost întrebat dacă nu ar 

I, ca Pindul să fie anexat Greciei, care ar 
\pran{ii pentru individualitatea lor etc.! 

ipt Tăspuns la această telegramă a dlui Mişu 
i iarăş documentul 150, o telegramă foarte 

iată a ministrului de afaceri străine către d. 
i care d. Maiorescu zice — telegrama este 

ţdin 4 Iunie a. c , vedeţi aproape de începu-
Jliiide al doilea răsboi balcanic: 

htmctiunile Dvoastră, nu pot fi schimbate, în 
hriveşte pe Românii din Pind. Intre Romă-
) Grecia nu sunt tratări în această privinţă, 
mea la Albania e cea mai bună garantă 
ţMacedo-români, dacă înfiinţarea unei Mace-

\tAonome e cu putinţă, România nu-şi poate 
f punctul ei de vedere. 

[foarte bine die Maiorescu, eu nu pot decât să 
Bdin toată inima la stăruinţele Dtale şi la po-

jDtale în această privinţă. Dar tocmai de a-
! mă întreb, când lucrurile s'au întors în 

XWva mod aşa de favorabil pentru noi, 
[Bucureşti, după acţiunea noastră militară, 
: adevăraţi arbitrii ai situaţiei, mă întreb, 

de nu s'a rezolvat şi această chestiune, 
dorinţelor şi intereselor noastre? Negre-

I'aiunci era momentul ca să impunem cu bi-
iţiunea noastră şi neapărat că nu ni se pu-
iza acest lucru, fiindcă atunci aşa era si-

ţlî Mai. Ţara întreagă serbătoreşte a 
ţrezecea aniversare a venirei Domnito-
ţcare adresează armatei următorul ordin 

I Ofiţeri, subofiţeri şi soldaţi, 

jlm avut cea mai vie mulţumire a Vă re
çu ocaziunea inspecţiunei ce am făcut. 

# 

fim fost fericit a constata că campania, de-
ide a fi zdruncinat în voi disciplina şi in-
fta, v'a servit dimpotrivă drept scoală, şi 

trat neatinse aceste elemente cari con-
: sufletul armatelor. 
văzut cu mândrie câmpurile de bătaie 

nă, stropite de sângele vostru, şi am de
numii pe mormintele eroilor rămaşi pe a-

o amintire veşnică despre vitejia ar-
î române. 

Í mulţumesc dar şi vă felicit din inimă 
curajul şi bărbăţia voastră, pentru ab-

anea şi devotamentul cu care aţi îndurat 
răsboiului; vă doresc stăruinţă nestră-

tată pe această cale, fiind sigur că numai 
;:România va fi respectată şi va câştiga 
nea la care îi dau drept sacrificiile şi 
Hatea ei. 
|u, astăzi, mai mult ca totdeauna, mândru 
fi Comandantul vostru, vă mulţumesc în-

^ din adâncul inimei mele, şi drept aducere 
iţe neuitată a vitejiilor voastre din aceste 
îi, — Crucea „Trecerea Dunărei" se va 
udetoate drapelele armatei, cari au luat 

jje'ia luptele din Bulgaria." u 

(Va urma) 

„Nu ştiu ce s'a făcut în această chestiune, însă 
svonurile ce se aud, din punctul de vedere al inte
reselor noastre, sunt sinistre; se vorbeşte că după 
propunerile englezeşti ce s'au (fàcut privitor la 
graniţa de Sud a Albaniei, ar urma ca tot Pindul 
până şi Zagorul să fie încorporate în întregime 
Greciei. Şi vedeţi că pentru Aromâni, în general, 

, ar fi un adevărat dezastru, când acest mare grup, 
care cuprinde vre-o 80 mii de suflete de Români, 
ar fi încorporat Greciei. Şi zic, că ar fi dezastru, 
fiindcă toate garanţiile făgăduite prin scrisorile 
schimbate între dnii Maiorescu, de-o parte, d. Pa
sid şi Venizelos, de altă parte, totuş d e acum, ceea 
ce era uşor de prevăzut, s'au ivit plângeri foarte 
întemeiate, cari arată că nici delà început nu s'a 
ţinut făgăduelile date în privinţa libertăţii culturale 
şi bisericeşti a Românilor, cari au căzut fie pe te-
ritorul grecesc, fie pe cel sârbesc. 

„Va fi o mare greutate pentru guvern ca să ur
mărească fiecare caz în parte care se va semnala, 
va fi o serie neîntreruptă de tratări, uneori poate 
chiar supărătoare, dar delà început, cred, că ar 
fi trebuit, ca guvernul românesc să Protesteze în 
contra unor măsuri cari prin ele însăşi constitue 
un act de agresiune culturală faţă de românii de 
acolo şi cari nu corespund cu făgăduielile şi anga
jamentele luate de acele state. De exemplu, un act 
netăgăduit de agresiune a fost faptul că Serbia 
a înfiiuţat scoale sârbeşti, în câteva orăşele, cari 
sunt locuite exclusiv de Români, în cari nu numai 
că nu se găseşte nici un sârb, dar în care nu se 
găseşte nici o altă naţionalitate. Citez cazurile 
delà Molovişte, Gopeş, Târnova, Magarova, etc. 
Ki bine, ce să mai aşteptăm, dacă se înfiinţează 
scoale sârbeşti în acele localităţi în cari nu sunt 
decât Români! Aceasta nu înseamnă chiar din ca
pul locului călcarea angajamentelor luate prin scri
sorile schimbate la Bucureşti în luna lui August? 

„Eu, însă, totuş am nădejde că mulţumită ener
giei guvernului românesc, ori care ar fi pe aceste, 
bănci, şi mulţumită intereselui, bine înţeles, a state
lor balcanice în cari au căzut deosebitele grupuri de 
Români, angajamentele luate prin scrisorile schim
bate se vor îndeplini şi că nu mai vom avea să 
auzim aci ecoul unor astfel de plângeri înteme
iate. 

„Guvernul românesc mai are în această privinţă 
încă o datorie de îndeplinit, precum reiese chiar 
din telegramele dlui Maiorescu către ministrul no
stru la Londra. Guvernul mai are de rezolvat che
stiunea Românilor din Albania şi a garanţiilor cari 
trebuiesc luate în însăş constituţiunea albaneză 
ventru autonomia lor şcolară si bisericească şi pen
tru dreptul lor de limbă în comunele locuite de ei. 

Situaţiunea Aromânilor este şi mai precară de 
cum a expus-o admirabilul lor apărător Ion C. Gră-
dişteanu în discursul său de mai sus, Ia care d. 
Maiorescu ştiind, că oratorul este în nota reală 
a lucrurilor a găsit cu cale să nu răspundă. 

Noi Aromânii suntem nedumeriţi de un lucru, 
acela, că România în primul rând s'a angajat so
lemn că nu va părăsi punctul ei de vedere, ca Pin
dul să fie încorporat Albaniei, si în al doilea drep
turile Românilor din Albania să figureze în pactul 
constitutiv al statului albanez. 

Acestea Ie cerea România în favorul Aromâni
lor, când soluţia depindea de conferinţa ambasa
dorilor delà Londra şi înainte de isbucnirea răs-
boiului al doilea. Acum ne întrebăm, cum se face. 
că România a renunţat la punctul ei de vedere în 
favorul Grecilor tocmai când prestigiul şi autori
tatea sa prin pacea delà Bucureşti au c^scut în 
mod considerabil şi este cu drept cuvânt conside
rată ca apărătoarea păcii în Balcani? 

Această schimbare de front a politicei româ
neşti în favoarea Grecilor, ni se par e că se datore-
şte stăruinţei unui ambasador străin, care, dut>ă 
cum spune documentul 146 din „Cartea verde", 
ar fi întrebat pe d. ministru al nostru Ia Londra 
da^ă nu este chip ca Pindul aromânesc să fie în
corporat Greciei, care ar garanta individualitatea 
lor etnică. (717) 

Acest document 146 pe câ't de inoportun pe 
atât de suspect, a avut darul să convingă pe d. 
Maiorescu ca să părăsească punctul de vedere a 
României în Privinţa Românilor delà Pind, cari 
urma să fie încorporaţi Albaniei. 

Căpeteniile Românilor intelectuali din Pind, 
bănuind sinceritatea diplomatului român, n'au în
cetat nici un moment de a atrage serioasă atenţiune 
a opiniei publice româneşti asupra pericolului ce 
ameninţă Pindul. Dar din nenorocire părerea am
basadorului filelen delà Londra a prevalat şi Ro

mânia a părăsit pe Aromâni tocmai în ceasul ei de 
triumf. 

Am 'vrea să ştim cine este ambasadorul străin, 
care a întrebat pe d. Mişu Ia Londra dacă nu este 
ch'p ca grupul Românilor din Pind să fie încorpo
rat Greciei, care oferă garanţii pentru individuali
tatea lor? 

Noi suntem amărâţi în sufletul nostru pentru n-
şurinţa cu care d. Maiorescu a trebuit să renunţe 
la grupul românesc din Pind în favorul Grecilor, 
cari după cum arătase d. Ioan C. Grădişteanu în 
cameră, nu numai că nu înţeleg să-şi respecte an
gajamentele luate fată de Români, ci, noi adău
găm, că nu le garantează nici libertatea indivi
duală. Acesta este succesul diplomatic obţinut pen
tru Aromâni. 

Pyrrhus. 

D. Tache Ionescu despre vizita Iui Venize
los Ia Bucureşti. Fostul minstru de interne al 
României d. Tache Ionescu, despre care se ştie 
că stă în relaţii prietineşti cu actualul prim mi
nistru al Greciei şi a avut un rol determinant 
pentru încheierea păcii turco-greceşti, a făcut 
•corespondentului din Bucureşti al ziarului „ N . 
Fr. Presse" declaraţiile delà vale asupra vizitei 
primului ministru grec, Venizelos la Bucureşti : 

„Vizita aceasta" — a spus d. Tache Io
nescu — „are de scop cunoştinţa mai deaproape 
cu bărbaţii politici conducători. Venizelos îl cu
noaşte pe Brătianu încă din cursul tratativelor 
de pace din Bucureşti.E foate natural că în ur
ma intimităţii dintre România şi Grecia, primul 
ministru grec doreşte să cunoască bărbaţii cari 
vor conduce mai mulţi ani politica românească. 
Venizelos desigur a avut încă dorinţa, ca să 
se prezinte înc'odată regelui Carol, care a fă
cut asupra Iui, după cum a declarat însuşi, o 
impresie adâncă şi continuă. Nu e necesitate 
de nici o alianţă între România şi Grecia, ca 
acţiunea acestor două state să fie în deplin a-
cord. 

Când am plecat la Athena, bărbaţii de stat 
ai Turciei ni-au întrebat în Constantinopol, că 
avem noi o alianţă cu Serbia şi Grecia. Eu 
le-am răspuns cinstit: Nu, şi am adaos, Româ
nia priveşte ca o datorie de onoare, ca să se 
intrepună pentru respectarea păcii din Bucu
reşti. In toastul ţinut cu prilejul prânzului festiv 
dat în onoarea prinţului moştenitor al Greciei, 
regele a accentuat necesitatea echilibrului în 
Balcani. Regele a înţeles menţinerea păcii de 
Bucureşti." 

* 
Capitalul băncii P . H. E. T. — împotriva noastră. 

Ca un ecou la cele scrise de noi, ziarul „Pesti Hirlap" 
în numărul său de Duminecă reproduce şi comentează 
— in felul său — cele două articole cu privire la apelul 
antiromânesc al băncii maghiare P. H. E. T . şi acţiunile 
fondaţiunii Qojdu delà numita bancă. Totdeodată ne a-
duce la cunoştinţă că s'ar fi şi luat măsuri pentru ca ac
ţiunile româneşti să fie răscumpărate. Anume P . S . S . 
episcopul Cristea în adunarea generală a fondaţiunii 
Qojdu din luna Martie, va face propunerea, ca acţiunile 
fondaţiunii, în valoare de circa 7 milioane cor., cari 
se află la băncile maghiare să se vândă şi banii să se 
depună spre păstrare la „Albina", ai cărei membri din 
direcţiune sunt şi membri ai fondaţiunei Qojdu. 

Informaţia Iui „Pesti Hirlap" o dăm insa cu rezerva 
cuvenită. 

* 
Delegaţiunile vor fi convocate pe mijlocul lui 

Aprilie. In 28 Februarie — după cum se anunţă — 
va avea loc în Viena un consiliu comun de miniştri, 
care va stabili terminul convocării delegaţiunilor. 
La început ambele guverne erau de acord ca dele
gaţiunile să se întrunească în Martie, modificân-
du-se însă planul de muncă, consiliul comun de 
miniştri va stabili terminul convocării delegaţiu
nilor pe 15 sau 16 Aprilie. 

file:///tAonome


R O M Â N U L " Martî. 10 Februarie; 

In aşteptarea „pactului". 
Arad, 9 Februarie. 

De când au năvălit Ungurii pe plaiurile 
noastre binecuvântate, de când şi-au asimilat 
în principiu (căci în practică încă n'au pus'o) 
civilizaţia apuseană şi de când, printr'un ca
priciu al sortii, au ajuns heghemonii noştri 
— niciodată poate, nu ne-au dat atâta aten
ţie ca în împrejurările actuale. Până acum 
cei puţin ne considerau de „Maghiari cu 
buze valahe" — astăzi recunosc cu toţii că 
în ţara aceasta mai există şi o chestiune de 
naţionalitate, care va trebui ori reprimată, 
în dauna lor, ori rezolvită în folosul tuturor 
cetăţenilor. 

Delà începutul tratativelor noastre cu 
Maghiarii, presa lor ne dedică zi de zi arti
cole, pagini întregi, aproape exclusiv protes
tând contra înţelegerii cu Românii, căci pre
sa lor, această a patra putere în stat, nu vă
deşte interesele superioare ale statului, ci ca
priciile cutărui jidănaş, căruia îi convine mai 
mult situaţia de până acum a naţionalităţilor, 
căci astfel mai liniştit îşi poate vedea de treb-
şoare. 

Tratativele cu guvernul au luat sfârşit, 
dar comitetul naţional abia în 17 Februarie 
n. (nu în 13 şi 14 cum s'a anunţat) va lua 
hotărâre, deci până atunci opinia publică tre
buie pregătită. Noi Românii ne-am încredin
ţat soartea în manile bărbaţilor noştri lumi
naţi, nu tot aşa şi Maghiarii. Cei mai mulţi 
dintre ei sunt pe faţă contra unei înţelegeri 
cinstite cu Românii, căci astfel — zic ei — 
ar da faliment „ideea". Mai sunt însă şi din
tre aceia, cari o scaldă între pro şi contra, 
pregătiţi pentru orice eventalitate. 

Şi par'că din aceasta din urmă categorie 
de patrioţi face parte şi primul factor al po
liticei lor, care a luat asupră-şi sarcina de a 
rezolvi chestiunea înţelegerii. Doar organele 
oficiale ale guvernului nu se sfiesc să spună 
pe faţă, că primirea respective refuzarea, în 
diferitele comitate ale Ardealului, a apeluri
lor contra înţelegerii cu Românii, se face du
pă voinţa comitelui suprem, inspirat de 
guvern. Oricum, guvernul ar vrea să împace 
capra şi să rămână şi varza. împărţirea cir
cumscripţiilor electorale încă îi va servi de 
argument când va trebui să-şi salveze situa
ţia în faţa confuziunilor ce ar urma. 

Una însă nu se ia în seamă: că adecă nu 
delà contele Tisza depinde înţelegerea, even
tual eşuarea ei. Comitetul nostru naţional îşi 
va spune cuvântul în adunarea sa din 17 1. c. 
şi delà el depinde dacă vom începe relaţiile 
normale cu Ungurii, sau vom relua lupta cu 
şi mai mare râvnă, pentru asigurarea indivi
dualităţii şi existenţei noastre etnice. 

* 
In urma intervenţiei episcopilor noştri gr. 

cat Dr. Vasile Hossu, Dr. D. Radu ?i a ca
nonicului Dr. V. Suciu, la primul minstru, a-
cesta s'a declarat — scriu ziarele maghiare 
— gata să facă unele concesii în privinţa e-
piscopiei de Hajdudorogh. Anume parohiile cu 
majoritate românească şi cari se declară pen
tru reîncorporare la vechea dieceză, să fie 
reîncorporate. ^ | 

Dăm cu toată rezerva această ştire. * 

Din cercurile competente se desminte ca
tegoric ştirea, lansată de ziarele maghiare, 
că în sânul comitetului ar lupta dovk curente, 
uml radical, altul moderat. întreba ştire e 

o invenţie a presei şoviniste, menită să dis
crediteze autoritatea comitetului. 

* 
Oficioasa guvernului „Budapesti Tudó-

sitó" scrie: „Opoziţia a primit cu vădită sa
tisfacţie protestul comitatului Treiscaune în 
contra înţelegerii cu Românii, m credinţa că 
se îndreaptă contra primului ministru şi a în
tregului guvern. In cercurile politice compe
tente a pricinuit ilaritate, fiind brne cunoscut, 
că deciztunea comitetului şi părerea susţinută 
de corniţele suprem, corăspunde întru toate 
intenţiunilor primului ministru; ba nici aceea 
nu e secret, că primul ministru mai dinainte 
s'a înţeles cu corniţele suprem ce atitudine 
să ia. 

Ne întrebăm: Ce o mai fi şi asta? 

S'a zădărnicit „pactul"? 
Ziarul Az Est publică azi un lung interview 

au un pretins membru al comitetului nostru na
ţional. Reţinem dán aceste declaraţii următoa
rele: 

— Tratativele s'au început încă, pe timpul 
lui Khuen-fiéderváry. Contele Tisza 1-a agrăit 
în cameră pe d. T. Mihali, întrebându-1 d<acă 
Românii pot să-şi elimineze dsn program pun-
tamentele nationaliste şi dacă pot să se ataşeze 
vreunuia din partidele maghiare în cameră? D. 
Mihali a declarat, că nu se simte autorizat să 
trateze cu contele Tisza. Contele Tisza s'a adre
sat apoi şi către dd. Vaida-Voevod, Şt. C. Pop, 
Maniu şi Branisce, dar a primit răspunsul că sin
gurul ior românesc competent e partidul naţio
nal român. Contele Tisza a spus că d-sa nu e 
învoit să discute cu reprezentanţii partidului. 
Dar dd. Mihali şi Maniu n'au întrerupt din par-
te-le tratativele, de teamă ca nu cumva mai 
târziu să-i ajungă învinuiri 

— Contele Tisza a declarat îndată la înce
putul tratativelor, că H U va face concesii de na
tură periculoasă pentru supremaţia naţională 
a rasei maghiare. Insistând atunci d. Maniu, cum 
mtelege Tisza această supremaţie, dupăce le
gile tării nu admit supremaţia nici unei rase, ci 
recunosc egalitatea tuturor popoarelor, — a pri
mit răspunsul, că este a se înte'ege asigurarea 
dominaiiunei clasei maghiare suprapuse, domi-
naţiunea aşazişiior „gentry". 

— In restiir.p a urmat desiluzia României, 
demonstraţii ie antiaustriace La Bucureşti, şi si
tuaţia s'a. complicat şi prin cererea contelui 
Berchtold de a se revizui pacea delà Bucureşti. 
Rusia a profitat isteaţă de resentimentele Ro
mânilor, trimiţând regelui Carol bătui de mare
şal. Nesuccese.'e contelui Berchtold s'au conti
nuat totuş şi Berlinul a început să se impacien
teze de pierderea României din gruparea triplei 
alianţe. Berlinul a dat lozinca, că România tre
buie recâştigată. Pipăindu-se terenul la Bucu
reşti, Qermania a aflat că oprimarea Români-
'or din Ungaria e cauza înstrăinării. Atunci Ber-
'imil şi-a exprimat categoric dorinţa, ca contele 
Berchtold să îndepărteze piedica. Contele Berch
told a răspuns întâi că nu poate, iar a doua oră 
că n'are „ocazie" să se amestece în trebile 
'flterne ale Ungariei. De dragul contelui Berch
told apoi, contele Tisza a reluat tratativele. 

— Contele Tisza i-a cerut comitetului naţio
nal român un memoriu. Comitetul 1-a însărci
nat pe d. Maniu să elaboreze memoriul, dar con
tele Tisza, primindu-l, a spus că Ungaria, îm-
olinind cererile Românilor, s'ar sinucide. D. Ma
niu a răspuns că Ungaria ar trăi şi mai departe, 
nentrucă gentrymea nu e identică cu poporul 
^Fhiar. I s'a cerut contelui Ti<=7a un ultim răs
puns, dar el a ezîtât. In cele din urmă a răs
puns totuş. 

— Comitetul a declarat delà început că va 
susţine între ori şi ce împrejurări partidul na
tional român şi că nu va intra în nici un partid 
maghiar. Sosind răspunsul contelui Tisza, co
mitetul s'a întrunit către sfârşitoil anului trecut 
şi a ales o comisie de trei şi una de zece membri. 

După primirea răspunsului lui Tisza la me
morandul prezintat de d. Maniu, a fost convo

cat comitetul national la Budapesta. Ini 
tele comitetului d, luttu Maniu a referat i 
întreg materialul tratativelor urmate cui 
tele Stefan Tisza. întreg comitetul a prii 
cea mai mare consternare răspunsul Iul 1 
afară de doi şi anume dd. Teodor MUiotii 
leriu Branişte, cari au insistat pe lângă 
billtatea unei înţelegeai cu Tisza. 

D. Mihail a invitat comisia de zece la o| 
ferentă specia'ă. In această şedinţă d. 
a declarat că şi Berlinul doreşte impi 
Românii să nu piardă din vedere acest i 

Raportul comisiei de trei a provoca! 
cutie foarte lungă şi ţinută la nivel înalt, lai 
Jau luat parte aproape toţi cei nrezenf 
Goldiş singur a vorbit timp de trei ore i 
pactului. Dar şi dsa a relevat — ca şi ceilal 
ratori — satisfacţia cea mai deplină carej 
dat partidului prin faptul că con te1 e Tisza] 
cunocut comitetul naţional ca factor 
câtă vreme nici un guvern n'a făcut-o 
până acum. 

— D. Maniu şi în decursul conferinţek 
mitetului a avut întrevederi cu Tisza, si e| 
babil că tot în urma acestor Întrevederii 
fi luat şi hotărârea comitetului de a se 
cerca tratative cu Tisza. înainte de a sei 
hotărâre în merit. 

Tisza a voit să mai facă unele conc 
şi anume referitor la gimnaziul din Car 
şl la teritorul episcopiei de Haj dudorodj 
aceste concesiuni sunt atât de neînsemnat! 
cât şedinţa delà 17 Februarie a comitetulij 
avea numai un caracter formal. Membrii 
tetu'ui consideră ca fapt nereuşita pactubil 

— D. Teodor Mihali a fost în câtevaf 
duri invitat la masă la regele Carol, dar i 
vizite n'au importantă politică. Regele 
dună cât ştim, nici când n'a discutat dem 
ceste chestii. Dacă un stat străin s'a in<| 
în chestie, acela n'a fost România, ci Gem 

— Ce se va întâmpla în cazul nerei 
pactului? 

— Pactul trebuie să se facă. Dacă val 
dărnicii: Tisza va cădea. Se poate că Tis 
aceea nu vrea să facă concesiuni fiindcă t\\ 
să cadă ca erou national. Asta ar fi uni 
cu atât mai bine venit, deoarece noi, nu inj 
lem pacea cu un om sau cu un partid, clj| 
restabilirea păcei poiitice. cu întreagă 
maghiară. In tot cazul Tisza a stricat mu'tj 
aceea că a făcut nepopulară chestia si ! 
a îngreuiat pe seama urmaşului său rci 
rea ei. 

Publicăm aceste destăinuiri apocrife a| 
zerva cuvenită. Membrii comitetului păsh 
cea mai strictă discreţie, dar în curând va 
noaste adevărul. 

Interpelaţie in 
Membrii comitetului naţional român stintj 

vocati la o nouă şedinţă pe 17 Februarie la! 
pesta. După informaţiile ziarului „Az Est" i 
brii comitetului consideră ca nemulţumitoan\ 
cesiunile făcute de contele Ştefan Tfsza. ta( 
care ar fi hotărârea comitetului, în cursul: 
manei viitoare contele Tisza va da prilej 
să cunoască şi să desbată toate amănuntele ij 
tivelor de pace. 

Primul ministru vrea să se lase a fi iutei 
apoi va cere camerei să-i pună la ordinea) 
spre desbatere, răspunsul pe care îl va dai 
pelantului. 

Interpelarea va avea loc probabil la 20 W| 
rie n. 

A N U N Ţ U R I 
SE PRIMESC C U PREŢURI 
M O D E R A T E LA ADMINISTRA-

ŢIA ACESTUI Z I A R . 
- T E L E F O N ; 750. ., • 
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Vizitele moştenitorului tronului 
grec In Bucureşti. 

Bucureşti, 7 Februarie n. 

Sâmbătă la orele 9 şi jumătate dimineaţa 
principele Gheorghe al Greciei însoţit de A . S. 
>R. principele Ferdinand şi dnii generali Cotes-
cu, Oheorghiu, Socec, maior agiotant Calima-
chi şi colonel Petala s'au dus la regimentul 2 
.artilerie. La sosire A . S. R . principele Qheorghe 
$i A. S. R. principele Ferdinand.au fost întâm
pinaţi, de d. colonel Oeorgeseu, comandantul 
reg. 2 artilerie si de toţi ofiţerii acelui regiment. 
.După, prezentările oficiale -d. colonel Qeorgescu 

' a prezentat A. S. R." principelui Qheorghe pe 
toţi ofiţerii cărora A. Sa le-a strâns mâna în 
mod călduros. Trecând în curtea regimentului 
A. S. R. principele Qheorghe şi A . S. 
R.- principele Ferdinand au asistat la exer
ciţiile de instrucţie făcute la o baterie de tun. 
0 companie de soldaţi au făcut deasemenea di
ferite-alte instrucţii. La urmă A A. LL . Regale 
au vizitat remiza materialurilor, şi grajdurile 
regimentului. 

Oda reg. 2 artilerie A. S. R. principele 
Qheorghe, A. S. R. principele Ferdinand şi dnii 
generali s'au dus de au vizitat divizionul de o-
btizrere grele. La acest divizion A A . L L . Regale 
au fost întâmtpinate de d. maior Papană coman
dantul divizionului, care a dat toate explica-
ţiunile privitoare la funcţionarea divizionului. 

Dela divizionul de obuziere grele A A . L L . 
Regale s'au dus şi au vizitat divizionul de obu-
z« uşoare. La sosire A A . L L . Regale au fost 
Întâmpinate de d. maior P. Dumitrescu, care 
le-a dat toate explicaţiile privitoare la funcţio
narea acestui divizion. 

La orele 10 jum. dimineaţa, după vizitarea 
reg. 2 A. S. R. principele Qheorghe al Qreciei 
însoţit de dnii maior aghiotant Calinski şi d. co
lonel Petala s'a dus la biserica grecească, iar 
A. S. R. prmicpele Ferdinand la palatul Cotro-
ceni. 

După amiazi A . S. R. principele Qheorghe 
al Qreciei însoţit de A. S. R. principele Ferdi
nand şi dnii general Socec, Aslan, Cotescu, 
maior aghiotant Calinski şi colonel Petala, s'au 
dus şi au vizitat batalionul 2 vânători. La so
sire A A . LL . Regale au fost salutate de d. locot.-
colonel Boboc comandant şi de toţi ofiţerii bat. 
2 vânători. Trupele fiind înşirate în curtea ba
talionului A A . L L . Regale au trecut în revistă 
trupa şi în urmă a primit raportul de zi, care 
a fost făcut de d. lt.-colonel Boboc. După pri
mirea raportului, compania 4-a a executat dife
rite mişcări de manevră şi luptă după o schemă 
dată de d. locot. Caracas. După terminarea e-
xerciţiilor A A . LL . Regale au primit defilarea 
trupei, care s'a făcut pe platoul din stânga ca
za rmei de vântăori. 

După primirea defilărei A. S. R.principele 
Qheorghe al Qreciei, mergând în sala de recep
ţie, a semnat în cartea de aur a batalionului, is-
caüöd în limba franceză: George duce de Spar
ta. La orele 4 jum. d. a. A . S. R. principele 
Qheorghe al Qreciei şi A . S. R. principele Fer
dinand s'au dus de au vizitat şcoala militară de 
infanterie. 

La ora 11 şi jum. A. S. principele Qheorghe 
al Qreciei, însoţit de d. colonel Petală şi lt.-co
lonel Calinsky, a venit la capela grecească, din 
bulevardul Pake, unde, în présenta d-lui Veni
zelos,, a ministrului plenipotenţiar al Qreciei şi 
a întregei colonii greceşti, s'a oficiat un T e -
Deum. 

Când A. S. R. a intrat în biserică publicul a 
isbucndt în zgomotoase urale. 

Moştenitorul Qreciei a fost întâmpinat la in
trarea ln biserică de către d. Venizelos, Papa-
dtamandopol ministru Qreciei şi Economu pre
şedintele coloniei greceşti, iar puţin mai înăun
tru de către arhiereul grec, care prezentându-i 
icoana, Ta întâmpinat cu cuvintele: 

„Exprim A. S. R. în numele coloniei elene, 
bun: venit." 

După terminarea Te-Deumului, moştenito
rul Qreciei urmat d e d . Venizelos, Calinsky şi 
col- Petala, s'a dus ;n palatul legaţiunei, unde a 
primit o delegaţiune a coloniei greceşti. 
. A . S. R. a luat, dejunul la delegaţiune, îm
preună cu d. Venizelos, plenipotenţiarul grec şi 

fâmiuV ^cestuia,.; dnii col. Petala şi- M.-colonel 
Calinsky şi dnii Coclamanos şi Marcondonakis, 
din suita d-lui Venizelos. 

La ora 2 A . S. R. a plecat la palatul Cotro-
ceni, de unde împreună cu A. S. R. principele 
Ferdinand, s'a dus la regimentul 4 roşiori. Aci 
A A . LL. Regale, au fost întâmpinate de d. coL 
David Praporgescu, comandantul regimentului, 
şi de oiiţerii acestei trupe. D. col. Praporgescu 
a présentât A. S. R. pe toţi ofiţerii regimentului, 
cărora A. S., R. le-a strâns mâna în parte fie
căruia. Apoi d. col. Praporgescu a înmânat 
principelui grec, un ordin de zi scris în limba 
greacă. In urmă A A . LL . au asistat la câteva 
exerciţii a trupei dupăitari au vizitat cazarma 
şi grajdurile. 

A . S. R. a rămas foarte plăcut impresionat 
de modul cum au fost executate diferitele exer
ciţii şi a ţinut să felicite în mod expres pe d. 
col. Praporgescu, de felul cum s'a prezentat 
trupa de sub conducerea sa. La ora 3 şi jum. 
s'a oferit în onoarea moştenitorului Qreciei, un 
ceai la care au luat parte şi toţi ofiţerii regimen
tului. 

Dela reg. 4 roşiori, AA. L L . s'au dus la şcoa
la de infanterie din Dealul Spirei. Aci au fost 
întâmpinaţi de d. col. Sturdza, înconjurat de 
toţi dnii profesori ofiţeri, ai şcoalei. După reco
mandările de rigoare, principele a vizitat sălile 
de cursuri, dormitoarele, sala de mâncare şi 
câmpul de exerciţii, unde a asistat la exerciţii 
de înalta şcoală, executate de elevii şcoalei de 
infanterie. 

Tinuta marţială şi aspectul simpatic al ele
vilor a entuziasmat mult pe tânărul principe, 
care s'a grăbit să împărtăşească impresiunea 
aceasta atât A. S. R. principelui Ferdinand cât 
şi d-lui col. Sturdza, pe care l'a felicitat foarte 
călduros. 

Dela şcoala de infanterie, moştenitorul Qre
ciei s'a reîntors la palatul Cotroceni, iar Ia ora 
6 jum. s'a dus la palatul regal. 

M . S. regele Carol a binevoit să acorde A. 
S. R. principelui Qheorghe al Qreciei colanul 
Carol I. Cor. 

Ingriioràrite viitorului. 
— Dela coresp., nostru, special. — 

Viena, 7 Februarie. 

In ministerul de externe de pe Ballplatz stă
pâneşte o dispoziţie apăsată. Încrederea în bi
ruinţă, exprimată in declaraţii.e contelui Berch-
told în cursul desibateriOor deiegaţionaie şi care 
a aflat un viu răsunet în presa oficială, a dis
părut cu totul. In locul atitudinei arogante, ba 
chiar provocatoare de multe ori, care a dovedit-o 
cercurile diplomatice timp îndelungat s'a în
stăpânit o dispoziţie, care 'la diferitele per
soane conform predispoziţiei lor individuale, al
ternează între desbatere sau frică. 

Desvoltarea în viitor a stărilor noui, create 
de răsboiul balcanic provoacă mari îngrijorări 
în ministerul de externe. Numai acum iasă la 
iveală în întregime gravitatea greşelilor ce le-a 
comis conducătorii responsabili ai politicei au-
stro-ungare în cursul acestui răsboiu. Acum se 
arată că monarhiei de fapt i-a succes să iese din 
criza balcanică fără ca să fie constrânsă la o 
acţiune răsboinică, dar având în aceasta criză 
un rol, care i-a zdruncinat situaţia, încât pro
blemele rămase nerezolvite au însemnătatea tot 
atâtor pericole serioase pentru ea. Se ştie că 
aproape unica poziţie activă în bilanţul mini
sterului nostru de externe dela sfârşitul răsboiu-
iui balcanic a fost faptul, că monarhiei i-a suc
ces să taie din statele balcanice un stat albanez • 
autonom. Dar câte griji n'a provocat acest făt 
născut între mari dureri! Chiar premiţând că. 
va fi posibil să se pună capăt stărilor anarhice 
ce stăpânesc încă în Albania şi se vor putea în
lătura dificultăţile ce se pun în calea suirei pe 
tron a prinţului de Wied, e foarte problematic 
că. Austno-Ungaria va fi recompensată oare 

pentru jertfele ce le-a. făcut cu crearea sta
tului albanez. Azi deja e mai mult ca sigur că 
Albania nu va fi în sfera de iniluinţă a Austro-
Ungariei, cl a Italiei. Dar desamăgirile oari le 

vom avea-probabil cu Albania nu sunt unicele 
îngrijorări oe nelmftşe^ipe-cei din ministerul 
de pe Ballplatz. Cű o atenţiune încordată, se 
poate zice, aproape cu teamă se îndreaptă pri
virile spre Petersburg.. Oficial se încearcă a se 
seduce încă opinia publică, că firul oe se toarce 
acum pe malul Newei, are destinaţia în primul 
rând să lege manile Germaniei, care după păre
rea Rusiei ar fi prea activă în Asia de Ost şi 
Asia mică. De fapt însă perspectiva Rusiei nu e 
Germania ci Austro-Unigaria. Contribue foarte 
mult la indispoziţia contelui Berdhtold şi a cer
curilor din jurul lui acţiunea ce are de scop în
jghebarea unei noui alianţe balcanice Ştirile 
despre o eventuală alianţă româno-greacă a 
consternat aproape pe cei de pe Baliplatz, căci 
în aceasta ei văd conifirmairea temerii lor, că 
România urmează în politică calea ei. Cu 
toate aceste bărbatul intim al contelui Berch-
ţold care e primul ministru ungar contele Tisza 
întârzie a le asigura Românilor din Ungaria 
drepturile ce li se cuvin. 

Cronica brăileană. 
Serbarea zilei de 24 Ianuarie. — Noul candidaturi pentru 

alegeri. — Teatrale. 

Brăila, 25 Ianuarie v. 

Unirea principatelor a iost sărbătorită la toate şco
lile primare, la liceu, la biserici etc. destul de frumos. 

După amiază, la ora 4, Liga Culturală, a (imit să ser
beze ziua de 24 Ianuarie.' — Dacă în ce priveşte progra
mul, a reuşit în parte, apoi în ce priveşte sala, nici că se 
putea găsi o alta mai mizerabilă... O zăpusală mai ceva 
ca în luna Iul Cuptor... S'a cântat „Hora llnirei", „la 
arme" etc. de către corul liceului „N. Bălcescu" sub 
conducerea dlui Adrian, şi s'a cântat mai mult rău, decât 
bine... Dar să nu criticăm la zile mari — dovadă: a-
plauzele asistenţei... S'a declamat!... (aplauze). Mai ales 
a „declamat" cu o voce de bas d. Marinescu... Şi s'a 
cântat franţuzeşte. Poate fiindcă era 24 Ianuarie?!... 
Noroc că dna care a cântat, a terminat repede-repede.» 
Dacă ne-ar fi cântat altceva, am fi ascultat-o, căci are 
o voce frumoasă. 

Dar toată culoarea plăcută a dat-o d. Vasile Ooraş, 
profesor la liceul N . Bălcescu şi secretarul Ligei, cu o 
cuvântare ocazională şi d. Ion Barbu, un Violinist ce ne 
face cinste. 

încă odată nu se putea alege o altă sală? Căci sunt 
sigur că foarte puţini au auzit conferinţa dlui V . Qoraş, 
fie că nu puteau rezista zăpuşelii — şi doar sunt venti
latoare, dar probabil că îngheţaseră de frig şi nu mai 
funcţionau — fie din cauza uşilor cari se trânteau ca 
porţile izbite de vânturi puternice... Şi e păcat! 

* 
Trupa Al. B. Leonescu în ziua de 24 Ianuarie despre 

care mă ocup, a jucat în matineu: „Moartea lui Brân-
coveanu" iar seara: „Curcanii" — în patru acte d e ' Q . 
Ventura.- — E frumoasă şi înălţătoare „Curcanii". S'a 
adus armată din garnizoana locală şi a defilat pe sce
nă. A fost admirabil! Dar public restrâns... Singurul v i 
novat e d. Leonescu, care face sacrificii şi joacă „Cur
canii", când ar putea foarte bine să joace „Miţa T i r 
buşon" numai pentru domni şi doamne.... Şi să vez i a-
tunci lume!.... Ar geme sala, ca şi la cinematografe 
când joacă Psilander. Şi doar s'a jucat aşa de bine 
„Curcanii". D. Leonescu* (Ştefan Bacalovici) , d. Sinescu 
(Iorgu Corvin) , P. Constantinescu (Ion) A . Vinţescu 
(Ştrul), drele Alexandrescu, Căiseanu şi Alexandrescu, 
au dat o intepretare demnă, la înălţime. 

* 
Pentru viitoarele alegeri se mai anunţă candidatura 

dlui P. Lazaroneanu la colegiul I senat, din partea con-
servatorilor-democraţi şi a dlui D . Butărescu din par
tea liberalilor. 

•> 

Pentru 30 Ianuarie trupa dlui A . B. Leonescu, va 
juca cu concursul dnei Maria Ciucurescu, eminenta so
cietară a Teatrului Naţional din Bucureşti, comedia 
, ,0 căsnicie" în 3 acte de Ursache — piesă care s'a ju
cat cu atâta succes la Bucureşti precum şi în tur
neul dlui Antonescu în Ardeal. Dna Ciucurescu va juca 
rolul Zinchei. A$teptăm premiera. 

Ion Borvlzeanti. 

http://Ferdinand.au
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INFORMAtlÜK 
Un patriot. 

Pau! Derouléde. 
Pari» , 6 Februarie. 

Un soare da primăvară ş i - a scurs aurul deasupra 
Parisului în ziua înmormântării lui Paul Derouléde. 
Lumina scâ.nteetoare a acestei zile s ' a revărsat, îm
belşugată, pe piaţa Saint-Augustin, în fata catedra
lei cu acelaş nume, unde s ' a oprit cortejul. Şi în răstim-
pnll cât aşteptam afară, am avut părerea că văd, des-
făşurându- ise în văzduhul diafan, momentele cele mai 
importante din viata marelui şi regretatului patriot. 

I-am revăzut siluieta înaltă şi chipul acvilin în fata 
statuei Strasbourgului de pe piaţa Concordiei, în mi j 
locul imensei mulţimi venită să asculte glasul de ara
mă al tribunalului. L-am revăzut protestând cu o indig
nare violentă pe timpul afacerei Dreyfus. L-am urmă
rit apoi în exilul său. A m asistat la faimoasele Lui due
luri internationale. Şd l-am văzut, mai ales, ţinând acum 
o lună, ultimul său disour.s la Champigny, unde venise, 
ca în toti anii, să comemoreze .sângeroasa bătălie care 
s ' a desfăşurat în 1 8 7 0 în această localitate. 

Gratie cinematografului am avut teribila emotiune 
>să asist într 'adovăr la cel mai sublim moment din viata 
admirabilului patriot, care a numărat în existenta sa 
atâtea clipe sublime. Lncliipuiţi-vă un om în agonie, 
cu ochii stinşi, cu glasul înecat de grozava boală de 
inimă care avea să-1 răpue, cheltuindu-işi cele din urmă 
puteri ca să exaüteze iubirea de patrie. Derouléde a 
vorbit din automobilul în care îl însoţea medicul său. 
Seena e impresionantă. Dela moartea lui Tolstoi, nici 
odată n ' a m văzut mai bine ca a i c u m un sfârşit ome
nesc atât -de conform trecutului individual. Să mă cre
deţi că, mărturisindu-vă, că în momentul când scriu 
amintirea acestei scene îmi umplu ochii de lacrămi, nu 
fac de loc o floare de retorică. 

Bolnav prăpădit, aproape de moarte, Paul Derou
léde a voit să sfârşească în câmpul de onoare. El a 
mărturisit unui amic al său că dorinţa lui cea mai 
v ie ar fi fost să moară odată c u cel din urmă cuvânt 
al discursului său, să moară în mijlocul multimei eare -1 
asculta şi pe care glasul său ştiuse totdeauna s 'o e lec-
triseze. I>e aceea s ' a şi dus la Champigny, c u toată in
terdicţia medicului şi prietenului său, riscând zgudui
toarea emotiune a unei vorbiri în public, aşa suferind 
cum era de o boală implacabilă. Paul Derouléde n ' a 
murit la Champigny, a s a cum dorise. Dar admirabila 
invenţie a cinematografului v a păstra veşnic această 
su 'pra-omenească tensiune a unui patriotism fără de 
păreche. 

Atât a fost Derouléde în vieată: u n patriot! N u vi 
i s e pare că titlul e .sublim? Toate calităţile lui de muncă, 
de talent l i terar şi oratoric, de lealitate, de desintere-
sare, de generosdtate şi de curaj, el l e - a pus în servi
ciul sfintei cauze a patriei lui. El întrupa o idee eternă. 
In vreme ce, chiar « e i mai buni dintre Francezi, erau 
din când în când distraţi de preocupările lor poetice, 
literare, de interese etc. Paul Derouléde veghia, fă
clie veşnic aprinsă, cu ochii aţintiţi dincolo de Rhin unde 
clocoteşte adevărata primejdie. Instinctul său de om 
superior îi şoptea că o naţiune intră în decadentă de 
îndată ce-şi neglijează calităţile ei militare. Si a fost 

o epocă când ^perouléde şi toti bunii Francezi, au avut 
motive să fie î i fkTi jora t i . Acum zece şi douăzeci de 
ani gratie utopiilo\ r socialiste şi umanitariste. Franţa 
nu 'acorda importanta c u v e n i * a r m a i t ş ; flotei ei de 
răsboi. Aceasta mai ales pe vremea când Ţ^ye eran 
agitate de afacerea Dreyfus. Spintal dizolvat a , 
i m u l u i s e insinuase în conducerile p u b h c e „ ^ S s t e i 
ţări De-ouléde a văzut şi denunţat primejdia cu o -
a r a b i l ă vehementă. E l a fost exilat Dar' ^ ^ e . 
glasul lui încă răsuna c a o trâmbiţă de a l a r m % 3 . 

ï r i l e socialiste au înceout să s e n ^ a . « , F » J * 

a recăpătat -simţul realităţii. Derouléde io* r e c i e 
mat- şi el a continuat să servească până la moarte in 
d e s e l e M i o a r e . « neamului său 
cu o desinteresare, c u un curaj î>e cari Franceza l ? 

vor admira întotdeauna. 
El a fost un patriot, u n mare Patriot. Cuvântul a<* 

s t a e z - ă tn ochii mei toate^frum,setil ; ; - r a l a ^ 
o . e n i r e i . A fi patriot înseamnă a * £ j ^ > 
capabile să compună o naţiune A fi patriot n s e a r ^ 
a iubi omenirea în acei de acelas s ä n « cu Ine A f , 
patriot însemnează a a leze şi a g londra in e c u t , 
tot ce 1 - a înălţat şi 1 - a înfrumsetat. A fi patno ^ 
ZLnează uitarea de sine. de S inte^sar . a corn 
a individului în favoarea intereselor reale ale ^ 

Paul Derouléde à fost toate acestea. El ar putea servi 
ca pildă nu numai neamului său, ei tuturor neamurilor 
pământului. 

Şi fiindcă înţelegea aşa de bine uitarea de sine în 
favoarea patriei lui, Paul Derouléde a avut şi puterea 
necesară de a urî elementele cari se împotrivesc pa
triotismului luminat. El a fost vrăjmaşul neîmpăcat 
al socialismului care, în numele unui umanitarism vag 
şi tenebros, caută să distrugă tradiţia, această colec
ţie a celor mai frumoa-s-e calităţi omeneşti. El a fost 
duşmanul implacabil al Evre i lor cari constitue un ele
ment disolvant în sânul naţiunilor şi cari, profitând de 
orice tulburare şi desordino, îşi văd de propriile şi 
egoistele lor interese. De a^eea Paul Derouldéde a fost 
urît şi iubit cu atâta vehementă. El a fost mai mult 
iubit decât urît. Erau momente când până şi adversarii 
lui se închinau în faţa-i. Atât de adevărat este că o 
cauză dreaptă are un imens prestigiu moral, care sfâr
şeşte totdeauna prin a se impune. 

Aş vrea să vorbesc de Paul Deroléde ca poet, dar 
poezia lui tot patriotism este. In cântecele lui soldă
ţeşti ardoarea, sinceritatea şi spontaneitatea isentimen-
telor lui patriotice, îi ţin adesea loc de geniu. Cutare 
cântec al său prin focul care îl animă, prin sobrietatea 
concentrată care îl caraeterisează conţine frumseţi in
contestabile. Unele dintr'însele vor trăi cât va trăi şi 
limba franceză. 

Cám lucrurile acestea le gândeam în vreme ce, sub 
cerul albastru şi ,sub soarele radios aii acestei zile de 
Februarie, aşteptam pe piaţa Saint-Augustin ca fu
nebrul cortegiu să se pună iar în mişcare. In jurul meu 
o mare imensă de chipuri triste, de siluete abătute. Şi 
am avut consolarea să-mi spun că sentimentele mari 
şi adânci sfârşesc întotdeauna prin a fi apreciate. Ex i 
stă o. justiţie imanentă pentru tot ce e drept şi frumos. 
Ea este puterea care va contrabalansa in totdeauna 
desele şi tristele nedreptăţi ale existenţelor omenetşi. 

C. R. B. 

Arad, 9 Februarie 1914. 
Mersul vremii. Institutul meteorologic anunţă 

vreme moale. 
Prognostic telegrafic: vreme moale. 
Temperatura la amiazi a fost — 3.8 C. 

La balul costumat aranjat de Reuniunea 
femeilor române din Arad se prevede a fi 
mare aglomeraţie, şi judecând după interesul 
manifestat din partea publicului, credem că 
va fi cel mai succes băl al carnavalului. Acei 
domni şi acele familii române, cari nu ar fi 
primit invitări şi ar dori să ia parte la bal, să 
ceară invitare dela secretarul Reuniunei, d. 
prof. seminarial Dr. Avram Sădeau. Tot se
cretarului Reuniunei să i se adreseze şi socie
tăţile şi particularii, cari au costume de în
chiriat, 

M. S. regele României şi doamnele române 
din Paris. Se ştie că doamnele române din Pa
ris, au oferit JVL S. regelui Carol o superbă me
dalie comemorativă a evenimentelor din 1913. 
M. S. regele a binevoit a adresa doamnei Vă-
cărescu, preşedinta comitetului de doamne, ur
mătoarea scrisoare de mulţămire: 

„Scumpă doamnă Văeărescu^ Abia restabilit 
de indispczi'tia ce o aveam, profit ou dragă ini
mă să vă exprim d-v. cât şi tuturor doamnelor 
române cari s'au asociat cu d-v., bucuria ce mi-a 
făcut primirea superbei voastre medalii come
morative, a evenimentelor din 1913, care va ră
mâne pentru mine o preţioasă amintire istorică. 

Profund atins de nobilul sentiment patriotic 
care a inspirat doamnelor române această gra
ţioasă atenţiune, vă rog să fi;i pe lân/gă dân-
seie, interpreta viei mele gratitudini şi să bine
voiţi scumpă doamnă, a primi pentru d-v., îm
preună cu expresiunea acestui sentiment şi asi
gurarea sincerei mele afecţiuni". 
. Bucureşti, 8 Ianuarie. Carol. 

Pentru fondul ziariştilor. Suntem anunţaţi 
din partea epitropiei fondului ziariştilor români 
din Ungaria, că d. Petru Şogan, mare proprie
tar în Cerghidul-mare, a binevoit să dăruiască 
fondul cu 20 de coroane, ca rescumpărare a 
anunţului de logodnă cu domnişoara Ana Truţa 
din Reghin. 

Felicitările noastre! 

Inaugurarea institutului de studii sud-est eu
ropean. Ni se scrie din Bucureşti: Vineri d. a. 
in sala cea mare a fondaţiunii Carol I, a avut 
loc inaugurarea institutului de studii balcanice, 
la care au luat parte dnii miniştri I. Q. Duca, Dr. 
Angelesen, Em. Porumbaru, V. G. Morţun, Ra
dei, ministrul Bulgariei, Ristici, ministrul Ser
biei, N . Iorga, Murgoci, D. Qhica, Dr. Obreja şt 
un număr de intelectuali. 

D. Ù. Murgoci a arătat scopul institutului 
care este să provoace şi să îndrumeze, să ajute 
şi să organizeze cercetări ştiinţifice relative la 
ţările şi naţiunile din regiunea carpatică şi bal
canică. 

A mai vorbit d. N. Iorga. Apoi s'au expediat 
următoarele telegrame: 

Telegrama către M. S. regele Carol. 
„Inaugurând institutul de studii sudest euro

pene, în momentul când un act de curtenie care 
trezeşte simpatiile poporului nostru, întăreşte încă 
mai mult legăturile României cu o lume asupra 
căreia a exercitat veacuri întregi o aşa de adâncă 
influenţă, salutăm cu veneraţie în Majestatea Voa. 
stră pe aducătorul de pace, pe reprezentantul cre
ştineştii idei de frăţie, pe vrednicul urmaş al lui 
Neagoe Basarab, al lui Vasile L U P U , al lui Brân-
coveanu, imperiali patroni prin cultură ai răsări
tului şi îi cerem încredere, puternicul sprijin pen
tru opera de civilizaţie şi înfrăţire p e care o în
cepem". 

M Iorga şi G. Murgoci. 

Telegrama către A. S. principele Gheorghe al 
Greciei. 

„Fondatorii institutului pentru studiul Europei 
sud europene, salutând trecere A. V. R. reprezen
tant al unei naţiuni care a fost în curs de secole 
legată în chipul cel mai intim de autonomia vieţei 
noastre politice şi de viaţa noastră culturală în
treagă, o roagă să binevoiască a acorda acestei 
opere sprijinul ştiinţific şi simpaticul concurs de 
care va avea trebuinţă în Grecia". 

N. Iorga şi G. Murgoci. 

Telegrama către suveranii Bulgariei, Greciei, Ser
biei şi Muntenegrului. 

„Fondatorii institutului pentru studiul Europei 
sud orientale se grăbesc să comunice respectuos 
Maiestăţii Voastre, inaugurarea acestui centru de 
cercetări destinate a apropia popoarele atât de 
strâns legate în trecutul lor, o roagă să binevoiască 
a acorda acestei opere puternicul său sprijin mo
ral". 

N. Iorga şi G. Murgoci., 

„Domnul notar". Rolurile principale din 
piesa dlui Octavian Qoga, s'au încredinţat dlor: 
I. Manolescu, I. Petrescu, Z. Bârsan, Al . Mi-
hăeseu şi d-nelor O. Bârsan, Sonia, Eug. Ciu-
curescu şi FI. Cruceanu. 

Libertatea presi în Rusia. In vreme ce in 
Ungaria în curând se va pune în aplicare o lege 
de presă, prin care se ghilotinează libertatea de 
presă, în Rusia factorii competenţi caută săuşo-
reze cât mai muit situaţia presei. După o tele
gramă din Petersburg, comisia Dumei discutând 
în prezenţa ministrului de instrucţie şi a şefului 
secţiei de presă, dispoziţiile proiectului de pre
să privitoare la pedepse, a hotărît uşorarea e-
semţială a măsurilor represive plănuite la în
ceput. Şeful secţiei de presă a declarat că, în 
caz dacă modiificări'e comisiei vor deveni lege 
judecătoriile vor ti tăcute imposibile faţă cu 
presa. 

Răsplata lui Danefi. Din Sofia se anunţă că 
la adunarea poporală convocată de partidul lui 
Dareff în scopul ca fostul prim ministru să-şi 
justifice politica din timpul celui din urmă răs
boi — publicul l'a huiduit cu strigăte ca: Jos 
trădătorul, nu-l ascultăm. Au fost şi încăierări 
sângeroase, din cari Daneff abia a putut scăpa 
teaifăr. apărat cu revolverele de puţinii parti
zani. Aşa îşi ia răsplata omul, care prin politica 
sa nefastă a dus o întreagă ţară la ruină. . 

Accidentul A. S. R. prinţului Nicolae al Ro
mâniei. Ni se comnniriă din Sinaia că Marti pe 

\ când A. S. R. prinţul Nicalae făcea eexrcitii de 
• tir în pădurea din juriul castelului Peliştor, s'a 

împuşcat în mâna dreaptă cu un revolver. Glon-
i ţul a fost extras de d. Dr. Mamulea, care se afla 

în localitate. 
Cazul mi prezintă nici o gravitate şi princi

pele e pe depun sănătos. 
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Conferinţă publică ia şcoala de fete din A* 
fad. Ieri la orele 5 a avut loc "a patra conferinţă 
In ciclul aranjat de Reuniunea femeilor române 
din Arad. începutul l'a făcut corul elevelor dela 
scoală civilă sub conducerea dlui prof. Trifu 
Lugojanu, cântând două piese. A urmat proî. 
seminarial d. Sabin Evuţian citind conferinţa 
anunţată: „Din lumea celor mici". In această 
conferinţă d. prof. Evutian ne-a prezentat viata 
copiilor în toate aspectele ei. Ne-a desvălit ca 
pe un film cinematografic viata copilului dela 
primei'e. zile a le vieţii. Ne-a adus multe exem
ple pentru a dovedi cât influintează mediul su
fletele maleabile ale copii'or. Lucruri intere
sante, atât de vechi şi par'că totuş nouă. Ascul-
tându-le am retrăit fiecare câteva clipe din a-
pusa copilăria F iecare dintre cei de fată îi va 
fi însoţit exemplele conferenţiarului cu alte şi 
alte întâmplări din propria lor viată. Cea mai 
vie atenţie l'a însoţit pe conferenţiar în expune
rile lui. 

Pentru succesul si variaţia acestei serate şi-a 
dat concursul dşoara Veturia Petran cântând o 
piesă germană şi două piese româneşti: „Spu
ne-mi mândro adevărat" şi „Dragu-mi-e bă
diţa 'nalt", fiind lung aplaudată. Acompania
mentul la pian Fa susţinut dşoara Onora Luca. 

Un nou tovarăş de luptă. Poş ta de azi ne-a 
adus primul număr din „Gazeta Română", o 
nouă foaie politică naţională ce apare odată 
pe lună în Gurahumorului (Bucovina) . Editor şi 
redactor responsabil este d. advocat Dr. Am
bras Comoroşan. 

Redacţia publică în fruntea foii un inimos 
program, din care reţinem următoarele: 

„Chestiunea l imbei , propăşirea economică, liber
tatea politică, iată punctele de frunte din progra
mul nostru! Gazeta este liberă şi independentă 
şi aşa voieşte să rămână. Gazeta noastră va as
pira la autonomia perfecta a Bucovinei şi la pă
strarea individualităţii sale istorice-politice date 
de împăratul nostru prin diploma din 9 Decemvrie 
1862 şi prin legile fundamentale de stat din 21 De
cemvrie 1867.. 

„Oazeta Rom." va avea mai departe în vedere 
şi prosperarea economică a Românilor mai ales pe 
terenul meseriei şi a comerţului... 

Vom lucra mai departe pentru prosperarea în
văţământului în limba română şi pentru întrebuin
ţarea limbei noastre in toate afacerile la autorităţile 
autonome, administrative «' iudecătoreşti... 

Dorinţa noastră ferbinte este de a inaugura 
prin o activitate armonioasă a boerilor, Preo ţ i lo r , 
funcţionarilor, învăţătorilor şi a agricultorilor o 
eră mai sănătoasă în viata politică, mai bună şi 
mai frumoasă în viata socială a neamului nostru. 

Şi dacă pozitiunea noastră politică de astăzi e 
cam tristă, totuş n'avem cauza să desnădăjduim. 
Suntem binecuvântaţi de Dzeu cu calităţi spiri
tuale superioare, la număr, mila Domnului, încă 
suntem mulţi; a noastră e tara, al nostru e viitorul! 
N'avem decât să ne trezim din somn şi să ne pu
nem cu toţii cu bărbăţie şi cu însufleţire pe lucru... 

E o luptă grea ce ne aşteaptă, dar suntem con
vinşi, că în frăţie şi în unire vom fi învingători..." 

Nru' prim al foii „Qazeta Română" atât ca 
formă cât şi ca conţinut, se prezintă foarte bine. 
Articolele politice sunt scrise într'o limbă clară 
şi uşoară şi tratează chestii de interes public 
insufleţitoare pentru fraţii din Bucovina. 

Dorim noului tovarăş de luptă viaţă lungă şi 
mult noroc. 

Un răspuns. D. C. I. Cosmescu, prof. la liceul 
român din Bitolia (Macedonia) ne trimite urmă
toarea scrisoare cu rugămintea s'o publicăm: 

In ziarul „Aromânul" din Bucureşti (8 şi 15 
Ianuarie) mi se aduce învinovăţirea că eu aş fi de s -
minţit prin ziarul Dvoastre „toate afirmatiunile, 
pe cari le publicase acest valoros ziar în privinţa 
persecutiunilor şi şicanele la cari sunt supuşi Ro
mânii de către autorităţile sârbeşti". Ca urmare a 
acestei bănuieli, necunoscutul patriot dela „Aro
mânul" îmi adresează un cortegiu de graţiozităti 
desgustătoare, Până şi epitetul de trădător de 
neam, de Mangra al Macedonenilor. 
' Eu nu sunt autorul scrisorii cu pricina, pentru 
care vă rog să arătaţi aceasta în ziarul Dv. şi să-1 
numiţi pe autorul ei; dacă binevoiţi să-1 scoateţi 
je deplin din nedumerire pe neresponsabilul dela 
„Aromânul", care cutează să acuze si insulte pe un 
ţrofesor învechit în lupta naţională şi care n'a avut 
ţnbiţie decât aceea de a fi cât mai folositor nea
mului său. Nenorocitul dela „Aromânul" afirmă 

că eu într'atâra ţin la Sârbi încât „aş fi în stare 
să-1 omor pe acela, car e ar spune un neadevăr 
despre ei (?)" , nedându-şi seamă că el este un a-
sasin moral când îşi permite să ponegrească pe 
un om cinstit, calomniându-1 de vândut Sârbilor 
şi de renegat, fără a avea cea mai mică probă, fără 
a fi la mijloc un Pic de adevăr. 

M'am adresat şi tânărului director dela „Aro
mânul" ca să publice numele tristului erou, spre a 
şti publicul românesc cine sunt şi cine este el şi 
spre a-1 învăţa ca profesor cum să-şi măsoare cu
vintele. Voiu fi binefăcătorul său. — C. I. Cos
mescu, profesor." 

Din parte-ne declaram, ca nu d. profesor C. I. 
Cosmescu este autorul articolului în chestiune, ci 
un alt macedonean al cărui nume însă ne scapă. 

Sosirea lui Venizelos Ia Bucureşti. Ni se co
munică din Bucureşti: Sâmbătă dimineaţa cu 
acceleratul de Iaşi care soseşte în Bucureşti la 
8.55 diin., a venit d. Venizelos, primul ministru 
al Greciei. 

In gară d. Venizelos, a fost primit de d. Na
nu secretar general la ministerul de externe, 
Trăsnea Greceanu, c o l Costescu aghitantul re
gal, Papadiamandopol ministru plenipotenţiar 
al Greciei. Corbescu prefect al capitalei, şi ins
pector Veltz. In gară se mai aflau şi numeroşi 
membri din colonia greacă, precum şi o dele
gaţie a coloniei din Brăila. După recomandările 
de rigoare, d. Venizelos a luat loc într'o trăsură 
a palatului care l'a condus la hotelul Boule
vard, unde a descins. 

După amiază d. Venizelos, a făcut o vizită 
d-lui I. Brătianu şi Em. Parumbaru şi şi-a lăsat 
cărţile de vizită la d. Tache Ionescu, Al . Mar
ghiloman, general Hârjeu şi general Coandă. 

De asemenea s'a înscris şi la palatul regal. 
D. Venizelos a fost primit Sâmbătă seara 

în audienţă de M. S. regele. Audienţa a durat 
până la orele 8, când primul ministru grec a 
luat parte la dineul intim care a avut loc seara 
la palatul regal. 

Au participat la acest dineu următoarele 
persoane: M . S. regel având în dreapta pe 
principesa Maria, iar la stânga pe d. Venizelos; 
M. Sa regina având în dreapta pe prinţul Geor
ge iar la stânga pe principele Ferdinand. La 
\dreapta principelui George stătea principesa 
Elisabeta, iar la stânga d. Venizelos, d. Tache 
•Ionescu. Au mai participat dnii: I. Brătianu, 
Em. Porumbarii, dna Poenaru, dna Madge, dna 
Mavrodi, dna Mayrogheni, general Mavrocor-
dat, prinicepe Ştirbey, general Robescu, locot.-
colonel Kostinsky, Papadiamandopol ministrul 
Greciei, Caclamanos, Marcondonachis, secre
tarii d-lui Venizelos, Bodan, cap. Florescu, 
DairOrso şi Băicoianu. 

Masa a luat sfârşit la orele 9 şi juni. 
Ieri, Duminecă seara s'a dat la ministerul 

de externe un banchet oficial în onoarea d-lui 
Venizelos,-primul ministru al Greciei. La acest 
banchet au asistat domnii miniştri şi plenipoten
ţiarul Greciei în Bucureşti. 

La ameazi d. Venizelos şi plenipotenţiarul 
Greciei, au laut masa la d. I. Brătianu preşedin
tele consiliului de miniştri. 

Alegere de jude comunal în comuna 
Bocşa-română. Primim următoarele: In 28 Ia
nuarie a avut loc în Bocşa-română alegerea de 
jude comunal, fiind ales fruntaşul econom Pe
tru Tina. Noul jude comunal a fost ales cu ma
rele spijin al poporului, cu toate că societatea 
căilor ferate ung. din loc îşi avea candidatul ei 
pentru cari a făcut toţi paşii posibili şi... impo
sibil. — Un alegător. %' 

Plecarea sublocotenentului von Forstner din 
Saverne. Sublocotenentul von Forstner, care 
prin atitudinea lui duşmănoasă faţă de Alsacieni 
a provocat evenimentele din Saverne şi-a luat 
ieri rămas dela regimentul 99, fiind transferat 
într'o altă garnizoană în Brandenburg. Cât de 
urgisit şi-a făcut numele von Forstner în faţa 
Alsacienilor o arată şi faptul că la plecarea din 
casarmă, copii şi flăcăii de pe stradă recunos-
cându-1 au început a-1 huidui fugind după tră
sura lui până la gară. A trebuit să intervină po
liţia şi jandarmeria care a împrăştiat pe demon
stranţi şi l-au scăpat teafăr .pe bravúrosul sub
locotenent. 

Ciocnire de trenuri: Ni se anunţă din Bra
şov: Ieri seara pe la orele 11 fără un sfert tre
nul accelerat ce sosea dela Budapesta s'a cioc
nit în faţa gării Braşov-suburbiu de trenul de 
persoane ce mergea spre Râşnov. Vagoanele 
trenului accelerat au deraiat. Doui fochişti şi 
un conductor de tren au fost grav răniţi, iar 8 
pasageri mai uşor. 

Ciocnirea a fost cauzată din nebăgare de 
seamă. Trenul de persoane nu s'a oprit la halta 
orăşenească, iar maşinistul locomotivei trenului 
accelerat n'a observat signalul de oprire. Co
misia descinsă la faţa locului a constatat că vina 
o poartă maşinistul trenului accelerat. 

Din comuna Şeica^mare primim o invitare 
ungurească la petrecerea ce se va ţinea în fa
vorul şcoalei evanghelice. Intre aranjeri întâl
nim următoarele nume româneşti: Berbek Gyu
la, Ioan Cizmas, Iulius Jurca, Victor Pop, Va-
leriu Pop, George Seculin. In pnrogram aflăm 
pe Dordea Mariska, care în tovărăşia dşoarei 
Ersenlohr Helen va spune un dialog. 

In chestia „Şezătorei". Primim următoarele: 
iln Nr. 13 ăl ziarului „Românul" a apărut sub 
titlul „O întrebare", o critică necompetentă la 
adresa d. M . Margaritescu. 

Dacă d. R. M. ar fi cât de cât iniţiat în cele 
muzicale n'ar fi pus întrebarea dlor specialişti 
români in chestia „Şezătorii". Nu trebue să fii 
mare specialist în muzică pentru a cunoaşte 
„acompaniamentul primitiv ăl motivelor Şeză-
toarei".Sunt pagini întregi unde acompaniamen
tul variază dela tonică la dominantă. E un fel 
de acompaniament ca la armonică. Acompania
mentul orchestral n'are colorit românesc. Alt
cum nici nu e mirare că e aşa, fiindcă acompa
niamentul orchestral e făcut de un bărbier din 
Sibiiu d. Rudolf Screpanski, om fără cultură 
muzicală superioară. 

întreb pe d. Tib. Brediceanu, n'a aflat d-sa 
un român pricepător care să aranjeze „Şeză
toarea" cu un acompaniament demn de „ariile 
româneşti ale Şezătoarei"? 

In cazul acesta d. M. Margaritescu n'ar fi 
dat'o gata". — C. 

x Ghete pentru serate, în cu'oare roşie, al
bastră, rosă şi albă. Ghete de piele si de lac, 
modrene. la Weinberger János în Arad. 

x Schimbare de local. Prăvălia de modă 
pentru bărbaţi a firmei Fodor şi Halász e mu
tată în Clădirea hotelului „Crucea albă". 

x Haltenberg Béla, Kassa, fond. în 1810- Cea 
mai veche vopsitorie- curăţitorie chimică şi 
spălătorie cu aburi în Ungaria. Lucrează fru
mos, curat şi elegant. In cazuri de doliu vopseşte 
haine imediat. Zilnic spală şi curăţeşte câte 24 
mii de gulere pentru provincie. 

Comandele din provincie să se adreseze di-
dect la firma: Haltenberg Béla, prăvălie princi
pală, Kassa (Caşovia)- (Ha 1622) 

x In atenţiunea bolnavilor! Balsamul Mitt-
telmann pentru stomac încetează în scurtă 
vreme lipsa de apetit, încuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boale de intestine, luând 
-Je 3-ori la zi, înainte de mâncare, câte-o lin
gură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi ex
pediază: Eugen Mittelmann, farmacie Ia „Leul 
de aur" în Ungvár, str. Nagyhid-u. (Mi 1621) 

x Cumpărare ocazională extraordinară. O-
fer- şi atrag atenţiunea on. muşterii asupra colo 
salului asortiment de cele mai noui obiecte dv. 
sticlă, porţelan şi lămpi, argint de China, o-
biecte de lux de bronz şi marmură, obiecte de 
trebuinţă, cu preţuri fabuloase de ieftine. 
Picturi în uleiu originale se execută cu preţui; 
foarte convenabile. Preţu-curent ilustrat bogat 
gratis şi franco. — Roagă binevoitorul sprijin: 
Fischer Mór, Arad, bulevardul Andrássy nr. 25. 
Telefon pentru oraş şi comitat 25. 

(Fi 1626—20.) 

A V I Z . 
Aducem la cunoştinţa on. public că mulţu-

mite'e publice numai pe lângă taxă se pot pu
blica şi costă de flecare şir cules 20 fileri 

ADMINISTRAŢIA ZIARULUI. 
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Cronica socială. 
Reuniunea 4e cântări şi muzică din Váradra 

aranjează Joi in 30 Ianuarie v. un concert îm
preunat cu teatru in ospătăria „Cipru". Se va 
juca „Lipitorile satului" dramă in 3 acte si două 
tablouri de V. Alexandri. 

Inteligenta română din Şeica-mare şi jur va 
aranja Duminecă în 15 Februarie n, petrecere 
cu danţ In sala noteMui comunal. Venitul se 
Împarte celor două reuniuni de femei gr.-or. şi 
gr.-cat. române din Şeica-mare. 

Reuniunile româneşti din Gherla aranjează 
în 28 Februarie o reprezentaţie teatrală urmata 
de dans în sala hotelului orăşenesc „Coroana". 

După „Banchetul" monolog spus de d-şoara 
Mărioara Moldovan se va juca „Ruga delà Chi-
seteu" comedie poporală într'un act, cu cân
tece şi joc, de Iosif Vulcan. 

* 

Clubul sportiv din Cluj va ţinea în 28 Fe
bruarie o petrecere în şalele hotelului New-York. 
Concurs de porturi româneşti şi alte atracţii 
sunt loiate în program. 

Tinerimea română din Ighiu va aranja Joi 
în 12 Februarie un concert (împreunat cu repre
zentaţie teatrală !în şcoala gr.-cat. 

Pe lângă bogatul program muzical se va 
juca: „Logodna delà Sfântul Ion" dramă popo
rală în 4 acte de Aug. Sălăgian. 

* 
Corul bisericesc din Sicula va aranja în 12 

Februarie n. o reprezentaţie teatrală împreu
nată cu concert. Pe 'lângă"multe!e declaraţii se 
va juca: „Aşa a fost să fie" piesa poporală în
tr'un a'ct de Al. Ţinţariu. 

Urmează dant. 

Serbare şcolară în Toracul-mic. Corpul di
dactic delà şcoala confesională gr.-or. română 
din Toracul-mic, aranjează cu ocaziunea ser
bării hramului şooaîei, (Trei Ierarhi) în 30 Ia
nuarie st. n. 1914 serbare şcolară, al cărei ve
nit este destinat fondului de „excurs inné şco
lar", începutul la 2 jum. ore p. m. Invitări spe
ciale nu se fac. 

Bibliografie. 
A apărut: 
„La Tribune Roumaine" organ de publicitate 

săptămânal cu următorul bogat şi interesant su
mar: N. Vrabiescu: Tinta noastră. I. I. Pleşia: 
Franţa şi România. V. V. Haneş: Unirea. V. Missir-
liu: Influinţa ştinţei franceze în România. Al. Ro
man: Influinţa politicei franceze în România. Q. 
Sesceoreanu: Chestiunea naţională. — Q. Vrabies
cu: Românii şi Sârbii. — Românii la Paris. — Re
viste, jurnale şi conferinţe. — Redacţia şi Admi
nistraţia Pans V Rue Racine 9. 

Abonamentul anual pentru Franţa şi străinătate: 
5 franci. 

îndemnăm publicul nostru să dee tot sprijinul 
acestui organ de publicitate, care va face o pu
ternică propagandă pentru; drepturile Românilor 
de sub domnii străine. 

POŞTA REDACŢIEI 
L P. preot în B. A plecat de unde îl ştiam mai nainte 

asa că nici ziarul nu i se mai trimite până când ne va 
indica dsa noua dsale adresă. 

Dr. I . D . Deva. Aţi întârziat cu informaţia. De altcum 
s'a publicat în câteva rânduri. 

POSTA ADMINISTRAŢIEI. 
Gh. Bojin, Bárányos. Am primit 5 cor. ca abonament 

până la 31 Martie 1914. 
Agente Chieilă, Şillndta. Am primit 21 cor. ca abona 

ment până la 30 Septemvrie 1914. 
Opréa Qreavu, Székásveresegyháza. Am primit ' 

cor. ca abonament până la 31 Martie 1914. 
Nie. Oltean, Ban. Am primit 7 cor. ca abonament pe 

cva r t I. 1914. 
Oregoriu Palici, Jebeli. Am primit 7 cor. ca abona 

ment pe cvart. I. 1914 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

Nontaţi literare! 
De vânzare la librăria „Concordia" Arad 

Strada Deák-Ferenc nr. 20. 

Ion Minulescu. De vorbă cu mine însu-mi. 
(Poezii) : Cor. 3.—-f.10 fii. porto. 

P. Locusteanu. Suntem nebuni. Tipuri din 
timpul mobilizării şi alte schiţe umoristice. Cor. 
1.50+10 fii. porto. 

S. Mehedinţi. Poporul. 1913 cu următorul 
cuprins: Poporul. — Conducătorii poporului. 
Contra metafizicii. îndrumare spre progres. 
— Siguranţa progresului. — Izvorul progresu
lui. — Personalitatea. — Ierarhia personalităţi
lor. — Izvorul personalităţii. — Naţiunea. — 
Temelia naţiunii. Ţăranul; temeiul ţăranului. 
— Pământul. 

Poporul de jos in 1913. Poporul de sus în 
1913. Incheere. Preţul Cor. 1.50+10 fii. porto. 

A. de Herz. Bunicul. Comedie în 3 acte.' 
Cor. 2.— + 10 fii. porto. 

Darv. Cr. Voiculescu. însemnările unui bi
ciclist delà corpul II cu prilejul campaniei în 
Bulgaria în anul 1913. Preţul Cor. i.— + 10 
fii. porto. 

Haralamb Q. Lecca. Dincolo din Dunăre *n 
Balcani 1.— + 10 fii. porto. 

I. irinescu. Cândeşti. Pe drumuriile Cadri-
laterului. Impresii şi note cu o prefaţă de C. 
Banu. Fotografii d© I. Voinescu. Preţul Cor. 
1.50 + 10 fii. porto. 

0. Ooga. Din umbra zidurilor Poczü . 2 — 
Gu-tave Flaubert. Salambo. Roman. Tra

ducere de Ludovic Dauş . . . . . 2 — 
N Pora. Int-e viaţa şi moarte Nuvele . 2 — 
Biblioteca Flacăra >Românii celeb'k Aurel 

Vlaicu - 6 0 
Elmond Rostand. Romanţioşii . . . . —50 
Victor Eftmiu. In temniţ le S'ambulului —'50 
Stefan Lazar. Floarea Betuliei. Roman din 

epoca asiro babiloniană. Traducere de 
Alexandru Ciura 1 80 

Gheorghe Stoica. Alte vremuri. Schiţe şi 
pove-t ri 2-— 

1. Agârbicea~u. In întuneric 1'— 
N. Iorga Istoria armatei româneşti vol. I. 250 
General Al. Candiano Popescu. Răsbniul 

neatârnăiei. Asaltul şi luarea Gnvitei . 3* 
Bibi. Minerva No 137 Hauriet Beeher 

Stowe Coliba lui Moş Torna. Roman —30 
Catulle Mendes. Romanul Roşu . . . — 30 
Al. Dumas Tatăl Cei doi studenţi . . —30 
Vol'aire. Povestiri —"30 
Carl Ewald, koane din viaţa plantelor 

şi animalelor i —30 
N. N. Beld'ceanu, Chilia dragostei . , 150 
Dragoslav Volintirii 180 
Bucura Dumbrava, Pandurul . . . / . 3-— 
O. D. Pătrăşcanu. Timotheiu Mucmicul 2 — 
0. Diamandy Chemarea codrului. Poveste 

vittjea<cà In 3 arte 1 50 
Gold's László. A nemzetiségi kérdésről 1 — 
1. L Oragiale. Schiţe nouă 1*25 
Emilia Taider Din tainele simţirei. Nu

vele şi schiţe 1'50 
N. Balcesr». Istoria românilor sub M'hai 

Vodă Viteazul, *à. II 2 — 
P. Ispire-cu. L gende sau basmele româ

nilor ed'ţia II cu peste 4S0 pagini . 150 
EI odor Constantines-u prof. se< undar. 

Şcoala primară superioară în Franţa. 
Şcoala medie în România 2 — 

Stelian I. Constantini-scu, profesor. Din 
problemele educaţiei Studii psihologice 
şi pedagogice *. . 3*— 

Marin Demetrescu. Lecturi geologice . —*50 
Ioana Cornelia Delatismana, 100 basme 

si istorioare pentru copii. Cu 51 i ustraţii 250 
Povestiri de H. Andersen. Cu ilustraţii ; 2 50 
Pentru copii cei buni. Povestiri de Augusta 

Rubenescu 1"— 
C Colîodi. Păţaniile Iui Ţăndărică (Po

vestea unei păpuşi de lemn). Cu 56 
ilustraţiunii Trad. din italieneşte de 
A. Buzescu 1 50 

Vâsle Pop. Iubirea e biruitoare. . . . 2*— 
N. Iorga. Cugetări 250 
St O. Iosif. Cântece 2-— 

Dr. Petru Pipoş, Istoria pedagogiei per>: 
tru preparandii. (Şcoalele normale Ediţia 
s I V."fl 

Dr. Petru Pipoş. Metodica şcoalei popo
rale pentru elevii institutelor peda
gogice. (Şcoalelor normale). Ed. ÎV.-a. 

Dr. P. tru Pipoş. Didactica pentru elevii 
institutelor pedagogice (Şcoalelor nor
male) Ediţia V a 

Pro Patria. Povestire despre Începutul şi 
menirea neamului românesc de Dr. I. 
Drăgescu . . 

Bibi. Teatrală. 
Ni 30. Iepuraşii la şcoala, de Aurelia 

Păcăţian-Rubenescu 
31. Farmacistul. Comedie într'un act 

de Max Maurey 
32. Glorie postumă, 1 act de A. 

Micho. loc. de I. Şchiopul . . 
33. O repetiţie, dialog, loc. de Ma-

rilina Bocu 
34. Un capriciu. Comedie într'un act 
35. Un accident curios. Comedie în 

3 acte 
36. Z^e, comedie fntr'un act . . . 
37. Wihelm Teii, dramă istorică In 

5 acte, în versuri, traducere în 
formă originală de St. O. Iosif . 

38. Învingeri strălucite, piesă într'un 
act de H. P. Pe rescu . . . . 

39. Micul Mncinos, comedie în 2 
acte 

Vádüvioara şi al e monoloage p domni 
şi dame tinere de H. P. Petrescu . . 

5 -

5 -

3 -

-•20 

-•32 

-•40 

-•20 
-'48 ' 

- 6 0 
-•24 

-•00 

-•30 

-•30 
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„ C A M P I A N A " 
Institut de credit ş! economii, societate pe| 

actii. Mociu 

CONCURS. 

Institutul de credit şi economii, societate pe 
acţii „Cânipiana" din Mociu-, publică concurs 
pentru ocuparea postului de contabil cu termin 
de 25 Februarie st. n. 1914 sub următoarele! 
condiţiuni: 

1. Salar anual Cor. 2400.—. 
2. Relut de cuartir Cor. 500.—. 
3. Tantiemă statutară. 
Delà reflectanţi se pretinde: absolvarea| 

şcoalei comerciale, să dovedească că pot con
duce contabilitatea independent şi testimoniul 
de praxă de până acum. 

Postul este de a se ocupa ce! mult până in 
15 Martie a. c. 

(Ca 1820—3) Direcţiunea. 

Un absolvent al şcoalelor comerciale caută 

aplicare Ia vre-o bancă, advocat ori notar. 

Adresa ia Administraţie, Ba 1818—3 

Cant * femee delà sate, care sănii 
fie de ajutor la pustă în alei 
economiei de casă: fert şi culI 

tura gătitelor. 
Niederhauser, Arul| 

(Ni 1821) Postafiók 163. 

0 RAGARE MODESTA, 
care nu va costă nici o oboseai! dar 
Administraţiei noastre Ii poate fi de 
mare folos. — Administraţia noajbi 
roagă pe toţi ceice târguiesc si co
manda din articolele anunţate b 
foaia noastră, să amintească că fum 
a cetit-o în ziarul acesta, 
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•cortoşenla pielei, ur-
dorii de pe mftnl al din 
faţa încetează în decan 
de 1 si dacă folosiţi 

„ C A N N A B I N " 
1 aticii 1 cor, francaţi 
1 coroana 40 HL, 3 sticle 
franco 3 cor. De vânzare 

li firiaeli TÖRÖK, Badipsstt, Klrilj-u. 12 ?l li pregitl-
tor: Dr. E. FLESCH, firniei* li „COROANĂ" Ii Györ. 

Horváth Béni 
mehani« 

Nagyvárad, Kossuth Lajos-n. 18 sz. 
Recomandă în atenţia publicului din 

loc şi provincie, atelierul său me
hani c aranjat de nou, unde primeşte 
comande şi reparări de lucruri ce 
aparţin în branşe precum maşini de 
cusut, de scris, bicic ete şi gra-
mofoane, etc. — Utensiliile acestor 
maşini le are în depozit 

Reparaturile se efeptu-
iază repede şi piompt 

Ho 1221 

In atenţiunea publicului din locall-
11 täte şi din provincie. n 

VARGA GYÖRGY 
maestro de cuptoare 

ORIDTA-MIR« (NAGNIRAD), STR. Hid unu 19. 

In marele slu magazin se pre-
tt găteşte cele mai frumoase :: 

cuptoare de olane samotte 
cu preţuri moderate, atlt pentru I 
localitate cât şi pentru provincie. 

Reparările se execută cu preţuri 
moderate. (Va 829) 

Mo 1222 

r 
VOPSEŞTE! CURAŢEŞTE! 
Primeşte spre vopsire şi curăţ re 
chimică haine de femei, bărbaţi si 

n. pi 
ani deschis o prăvălie in Zoidfa* 
Passage nr. 93. - Spăl gulere şi 

copii. Pentru comoditatea onL public 
fa-

manşete în mod Inexceptionabil 

Fabricat strada Köröt nrnl 13. 
Localuri colectivei in Zoidfa-Pas-
sage nr 93 şi in str. Rákóczi 7. 

— Preţuri fixe! — 

o k o s S á n d o r 
Oradea-mare (Nagyvárad). 'I 

irv ATENŢIUNEA VITICULTORILOR ! 
r S A R Â I A Ï P K FAUR ŞI MAESTRU V O / l L I / 1 JUrlJV/Oj DE TRASURI. 

SEGHEDIN (Szeged) , P ü s p ö k utca nr. 6. 
Oferă excelentele pluguri pentru în
groparea viţei de viie, invenţie pro
prie, indispensabile în economie de
oarece are următoarele avantaje : 

1. In fiecare an .întoarce pământul. 
2. îngroapă sămânţa în afunzimea 

pământului 
3. La zi 2 oameni şi 2 cai pot, 

acoperi 6—8 jugăre. 
4. E potrivit pentru orice lăţime de 

drum, fiindcă poate fi regulat oriunde 
precum şl afunzimea poate fi regulată 

(Cs 1462) 

Prfma încercare va 
convinge pe oricine. 
Preţcurent gratis. 

T Ű M N E K C O R N : 
i ndus t r i e d i e m a r m o r ă s>i g r a n i t în. 

Timişoara-Fabric, Andrássy-ut 22, — Tiiwara-losefin, Hunyadi-u. 4. 
Filiala.: Yârseţ , u t r a d a f><e*á.1* Ferenoz n r u l Ö. 

Isi recomandă magazinul 
: : s;tu bogat asortat cu : : 

i i monumentale, 
DE m a r m o r a , 

« . t u i , etc. fabricaţie pro-
p IE în executare de gust 
ÎVu mos şi prêt moderat. 

A v â u â un m a g a s i n bogat, llfereaxă mal 
= ieftin ca o i ice concurenţi. . T u 1122 

maşină brevetată 
combinată pentru 

curăţitul şi măcinatul cerealelor. 
Cea mai perfectă maşină de curăţa, 
care să nu lipsească nici unei mori 

:-: de vamă. :-: 

GU PROSPECT! SERVEŞTE OU PLĂCERI SINGURII FABRICANŢI 

PRINZ TESTVÉREK, 
tinitirtt li fler. fabrică i« naşlai şl MMtrieţli ét •tri, 

SÁTMAE — (Szatmar). Brevet ung. nr. 58018. Pi 891—60 

Recomandata de cătra cei mai renumiţi medici 

K 
pieteare artlfiiciale, corsete, tagatoare pea-
t r « pântec* irigatoare, stropitoare, sns;>eBzorii, 
îndreptătoare, eiorapi de sună , t a t ă (bumbac) 
l*gătoare fi artielii p e n t r u bolnaTi precum fi 
cele mai excelente prezervativ* francez* pentru 
•mei şi bărbaţi, ie r iad ca preţuri ieftin* la 

E P E S ELEK, bandagist. 
Tot aeolo a* poate căpătă vaatitul prezerYatiy „noste-
bas ultra" şi n<W€". Sală separată, s e rT ic ia de probe 
pentru dame şi bărbaţi. Pentru oficianţi şi măiestri 
• # • reduceri de preţ • ® • 

r 

Ke 830 
NAGYVARAD SASPASAGE. 
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C U LÁSZLÓ 
Ci 1539 < 

măiestru dipl. pentru instala-
tium de electricitate şi gaz lá-
cătuşer şi maşinist-electrician 

O rad ea-m are (Nagyvárad), str. Teleki nr. 1 
Execută totfelul de lucrări electrice, optice şi de 
lăcătuşerie, şi anume: ferării pentru clădiri, gar« 
duri pentru monumente, vetre de fert, uşi de 1er, 
rolete de fer pentru prăvălii, maşini de cusut, 
maşini de scris, biciclete, reparare de gratnofoane 

şi instalaţiuni electrice, stră-
formări de maşini cu aburi 
şi motoare în locomobile. 

Magazin permanent de maşini de CUSUt şi \ 
accesorii, precum şi garnituri de îmblătit 
Serviciu prompt, lucru excelent, preturi ieftine. 

8 

s 
i 

„Vulkán" fântâni cu lanţ 

recunoscute ca cele mai ex
celente dintre toate fabricaţiile 

! de acest fel de páná acum. 
9 De vânzare exclusiv la fabricantul 

IOSIF MARKUCZ 
atelier industria! de lăcătuşerie 

Oradea-mare (Nagyvárad), strada Academiei n-rul 1. 
:: Catalog de preturi franco, s 

FÓLIÁK GYULA, FAUR DE CAZANE 
Se£iedin(Szeged), FftlWmaűásutcaL :: Telefon: 394. 

Atrage atenţiunea on. proprie
tari de maşini de treerat şi 
de cazane şi aduce la cuno
ştinţă că şi-a mărit şi provăzut 
cu excelente puteri de munci 

stsblimentul de fiu-
r â r i e c i e c a z a n e , 
6e găseşte în plăcuta poziţie de 
a executa cu specialitate şi grab
nic orice lucrare in aceasta bran

şă, execut casse pentru bani şi 
réparez pereţi de tevi precum şi 
execut păreţi de cazane, locomo-

' » bile, s raformàri de locomobile. 
Pentru executarea lucrărilor mai mari merg pe cheltuiala mea la fa{a locului. 
B x e c u ţ i e e x c e l e n t a . P r e ţ u r i m o d e r a t e . 

Po 1460 Se primesc doi învăţăcei. 

Cine voeşîe sâ cumpere 

NCÄLTÄM1NTE 
fabricate în cară într adevăr fine, oomoade, 
elegante şi durabile acela să cumpere cu 

Încredere delà 

IOAN VUIA, Sătmar 
'«ZATMAR) Deák-tér. 

— ( Î Î . âsa lui Keresztes And; ás). 

Ţine tn magazinul său de ghete bogat asortat numai ghete fi cio-
boate pregătite în ţară din piele fină veritabilă cu preţuri foarte 
moderate, fabrieate imitate nu are şi marfele tale în privinţa eiecu-
ţiuati drăgălaşe sunt neîntrecute. — La dorinţă se pregătesc totfelul 

de ghete şi eioboste după măsuri. 

KOHN HENRIK tapeţier ai decorator 

Timişoara-tosefin (Temesvár-Józsefváros) str, Bonnacz 12. 

Ko 1566 

Execută "şi reparează totfe
lul d lucrări úe tapeţie-
rie şl decoratorle; ţine 
In depozit mobile exce
lente precum stofe co
voare, ruzi de aramă, 
oglinzi şi icoane; mare 
asortiment de canapele şi 
garnituri engleze execu
tate în atelierul propriu. 

Execuţie excelenta. — Servicu prompt. — Preturi ieftine. 

v e 8tíö—ÖU 

VERES FERENCZ 
atiUar k lisärit cu putere motorică pentru zidiri şi nobile 
DEJ — (DEÈS) str. Ludovic Kossuth, nr. 63. 

Magagin de mobile pentru pràn-

zltoare, dormitoare şi saloane. 

Icoane oglinzi, covoare şi . . . 

Kxeeuti totfelul de lnerări pentru zidiri, mobile şi orice 
lnertri m această branşă, cu preţurile cele mai moderate, 
:-: din material excelent şi uscat. :-: 

comandaţi ceva 
ori cereţi prospecte delà cei ce iriBerează anunţuri tn ziarul 

nostru, vă rugăm 

Û VĂ REFERIŢI IA ZIARUI NOSTRU. 

Făcând-o aceasta cererilor d-voastre li-se vor da deosebită \ 
atenţie, veţi fi bine serviţi, firmele respective având 

nevoie de recomandaţia noastră. In caz, că am 
prinii oarecari plângeri în contra vre-unei din 

aceste firme, am înceta. imediat a 
mai recomanda firma respectiva. 

Administraţia ziarului 

„ROMANUL". 
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CEL MAI MODERN INSTITUT 
TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN 
UNGARIA ŞI TRANSILVANIA 

55 CONCORDIA 
T E L E F O N 

N R . 750. 

Executare 
promptă. 

S O C I E T A T E P E A C Ţ I U N I . 

A R A D 
STRADA Z R Í N Y I . N U M Ă R U L l|a. 

Fiind aprovizionat cu cele mal mo
derne maşini din străinătate şi patrie 
ca: maşini de cules, maşini de tipar, 
maşini de tăiat şi maşini de vărsat clişeie, 
precum şi cu cele mai moderne litere, 
primeşte spre executare tot felul de 
opuri, reviste, foi, placate, registre, ti 
părituri pentru bănci şi societăţi, pre
cum şi tipărituri advocaţiale, invitări 
de logodnă, cununie şi pentru petre
ceri. Anunţuri funebrale se execută cu 
cea mai mare urgenţă. Se execută tot 
felul de lucrări de aceasta branşe delà 
cele mai simple până la cele mai fine. 

T E L E F O N 
N R . 750. 

Preţuri 
moderate. 
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precum şi viţă 
americană pen
tru a'to't, cu ţi 
fă'ă rădăcini, în 
diferite varietăţi 
furniz"sză re-
n mita şi de 
mulţi ani recu
noscută ca cta 
mai rie încre
dere pepinieră. 

F R . C A S P A R I t 
(Naeylfüküllő v m ) Mediaş. — Medgyes. 9 
Serviciu conştîinţ'os. S .iuri garantate. | 
Catalogul se trimite la cerere gratis şi f r a rco . | 
In cataloe sunt publicate mai muUe scrisori de mul- ,. 
ţumire, primite din toate p^rţi'e tan"', as i \ că înainte * 
de a face comanda, oricine pn.ite cere informnţiuni în % 
scris sau verbat delà dnii propiiet ri cari mi h\i tri- * 
mis et le scrisori şi se pot convinge astfei de ab- * 

soluta încredere ce o pot avea în firma de mai sus. | | 

BÀIESIT! 
> 

Sfredelire şi exploatare de pietrişuri, jfia-
suit *f refieliloare si cios tsne 
sfrecielétfíifre, foarte potrivite şi pro-
movàtoare de câştig, penUu exp'oatarea băi
lor de granit, bazalt, p>atră de var şi băi 
de metal, pile şi ma->ini nent u lucarea 
pietrilor, cómpresoare, cele mai noui 
modeluri şi cele mai mari maşini, aranja
ment şi mont're după exwr iriwea băei pros
pect practic surprinzător pe lângă garanţie. 
Am montat numeroase băi în Ungaria şi 

Austria, cari lucrează cu succes. 

STEMMER A. JÓZSEF 
specialist (Se 1786) 

NAGYVÁRAD, Rákoczi-ut 35 sz. 

k So 1433 

1** «STUUMIEkllţ 
Sibiiu—Nagyszeben, str. Popiicer nr. 1. 
Mare depozit de mănuşi de 
r- iele glacé, svedezà, nappa 
şi alte pieiurí fine. Danreie 
de mătasă şi zăbranic, mă
nuşi. Totfelu! di' bandige p. 
h e m e simple ci dub'e, di
verse ce- turione de tot felul, 
bandagi, apoi ciorapi de 
bărbat' şi de femei şi rufe. 
Apar te pentru îndreptarea 
corpului la băiet' şi fete, 
cordoane pentru băi bat», 

delà cele mai 
simp ;e până !a 
c e e mai fine 
irigatoare. ma
turi de cau
ciuc, jeturi de 
cauciuc şi pe-
r nuţe de cau-
ciu pentru 
călătoria în 
tren, ciorapi 
de cauciuc, 
diferite arti
cole igience 
de caucuc din 
Franţa p băr
baţi şi p 'etnei 
Toate fiind 
numai de Ca
litatea cea mai 
bură şi în pre
ţuri e cele mai 

~~7 ieftine. 
Moaşele şl societăţile au preţuri reduse! 

CEL DINTÂI ŞI MAI MARE ATELIER ARTIST! 
PENTRU ARANJAMENTUL BISERICILOR. 

" Km 

I V 1 i l i í Y 1 y i B é l a 

E x e c u t ă : iconostase, sculpturi, construiri de ilta 
aurire şi pk tuă ; aranjări n>ui de biserici lit li 
modern; altart-, amvoane, fântâni pentru botez, sbti 
icoane st^ţ uni, scaune duhovniceşti şi bănci p. bi*til 

R novare, aurire şi pictare de altare wl 
Bis-riale sărace primesc favor şi li-se acordă 
în rate Merg la faţi tocului pe cheltuiala m»a proprii 
Mii de scrisori d" mulţumită dovedesc execuţia ui 

stită şi durabilitatea lucrărilor mele. 

S c h m i d t J á n o s 
Budapesta, Kubánjai-ut nr. 53. 

n i d e r e u m a 
p i c t o r p e n t r u o S s e r i c i 

U N G V 4 R £ , K é p e z d c . u t c a 2î »SB 

" i 

Ca autor expert al picturei bisericeşti greco 
orientale şi gr. catol ce îndrăsnesc a ruga spri 

| p $ ^ < | | i i n u l o n - dni P r e o t i g r- orientau şi gr. catolici. 

£ & % Î ' i l E X E C U T : 
f^j'X^tm P ' c t a r e a modernă a interne-
ö $ ' í \ £ > í i í $ * o r bisericilor, în stil simplu 
: > î | j şi decorat, tablouri pentru 

1^>'i\ * 1 ceri mi şi pereţi, executate 
I - \ ^ v j excelent — Totfelul de pic-

,'" . > ' : J r . t u r i bisericeşti, şi anume: fe.**^ > / . / ? ^ 

i c o a n e p e n t r u î c o E o s t a s e , a l t a r e , j e r t f e l -
n î r c , c r u c i ş i p e n t r u p r a p o r i , e x e c u t a t e p e 
m ă t a s e ş i p a n x a , p l a s c e n i ţ e s î c î 'v t , f" i i l x o 

p i c t a t e î n m o d a r t i s t i c » 
Anticipez de pe acum mulţumitele mele pentru binevoi

torul sprijin al on. dni preoţi. ^ ^ 3 7 

pentru drumuri şi câmp i, din material bun, tinichea zincuită, 
— pictate cu uleiuri durabile şi cu inscripţie şi cuie — 
înălţimea 100 cm. 136 cm. 160 cm. 180 cm. 
depărtarea între brate 85 cm. 120 cm. 130 cm. 140 rm. 

Preţul 30 cor. 40 cor 60 cor» 70 cor. 

Am o mulţime de scrisori de recunoştinţă. — Planuri grat s. 
— Mergerea la faţa locului o fac pe cheltuiala proprie. -

! Â 

este cel mai sigur mijloc de frecat 
contra durerilor provenite din poda-
gră, ischias, reumă şi totfelul de ră
celi. — După câteva frecări durerile 
membrelor suferinde încetează defi
nitiv. Are efect sigur şi la boale 
învechite şi neglijate. 

é MODUL DE ÎNTREBUINŢARE: 
Dimineaţa la sculare şi seara la cul
care locurile suferinde să se frece 
îndelung cu puţin spirt de reumă. 
După frecare partea suferindă să se 
învăluie cu o haină caldă. 

Preţul unei sticle 1 cor. 

Preparator: 
Sa 572 

farmacie la „Lager" Erdó'gKentgyörgy. 

T I P A K U L T A P Ü ü R A f l E I „ C O N C O R D I A " , A R A D . 


